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Πρόλογο̋ 

 

 

Η πτυχιακή εργασία μου με τίτλο Αποτίμηση αποθεμάτων με βάσει τα Ελληνικά            

Λογιστικά Πρότυπα και τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα είναι η κορύφωση των σπουδών μου             

στο Τμήμα Λογιστική̋ και Χρηματοοικονομική̋ του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού        

Ινστιτούτου τη̋ Δυτική̋ Ελλάδο̋. που θα παρουσιάσω στη συνέχεια είναι μια ειλικρινή̋            

προσπάθεια από πλευρά̋ μου με σκοπό την επίδειξη των γνώσεων μου πάνω στο θέμα που               

μου ανατέθηκε. 

Η ανάλυση τη̋ αποτίμηση̋ των αποθεμάτων δεν υφίσταται εάν πρώτα δεν δούμε            

αναλυτικά τι είναι τα αποθέματα και που στεγάζονται, δηλαδή στην αποθήκη, και εάν δεν              

αναλύσουμε τι̋ πλήρω̋ τι̋ διάφορε̋ κατηγορίε̋ του̋. 

Η διαφορέ̋ που προκύπτουν στι̋ επιχειρήσει̋ από την κάθε μέθοδο αποτίμηση̋ των            

αποθεμάτων είναι διαφορέ̋ που επηρεάζουν τα αποτελέσματα χρήση̋ και ω̋ αυτή̋ τη̋            

διαφοροποίηση̋ πρέπει εμεί̋ ω̋ λογιστέ̋ να είμαστε σε θέση να εφαρμόζουμε την πλέον             

σωστή μέθοδο ούτω̋ ώστε να απεικονίζουμε την ορθή εικόνα τη̋ επιχείρηση̋. 

Σύμφωνα με το κανονισμό αριθ. 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ισχύει          

και η εφαρμογή των Διεθνών λογιστικών προτύπων σε όποιε̋ επιχειρήσει̋ πληρούν τα            

κριτήρια αυτά που ορίζει η εκάστοτε νομοθεσία. Βάση των παραπάνω θα αναλύσω και τα              

Διεθνή λογιστικά πρότυπα και τι̋ αποδεκτέ̋ μεθόδου̋ αποτίμηση̋ των αποθεμάτων που           

ορίζουν. 

Εφόσον έχω αναλύσει σε έκταση τα παραπάνω θα είμαι σε θέση να βγάλω ορισμένα              

συμπεράσματα που θα με βοηθήσουν στη πορεία μου ω̋ λογιστή̋. 

 

 

 

 

 



 

 

 Περίληψη 

Αρχικά θα αναφερθώ στην αποθήκη και το σκοπό τη̋ σε μία οικονομική μονάδα, την              

αποστολή τη̋ και την χρησιμότητά τη̋ και ο λόγο̋ τη̋ οργάνωσή̋ τη̋ και το πώ̋ αυτό                

επηρεάζει την λειτουργία τη̋ οικονομική̋ μονάδα̋. Στη συνέχεια θα αναλύσουμε του̋           

κανόνε̋ επιτυχία̋ τη̋ αποθήκη̋ και τέλο̋ το βιβλίο τη̋ αποθήκη̋. Έπειτα θα αναφερθώ στα              

αποθέματα τα οποία θα αναλύσω στο δεύτερο κεφάλαιο. Τι είναι τα αποθέματα, πώ̋             

αναλύουμε τι̋ επιμέρου̋ κατηγορίε̋ του̋. Στη συνέχεια θα δούμε τον λογιστικό χειρισμό τη̋             

ομάδα̋ 2. Εφόσον έχω παρουσιάσει την αποθήκη και τα αποθέματα θα καταλήξουμε στο             

τρίτο κεφάλαιο όπου θα δούμε τι̋ διάφορε̋ παραδεκτέ̋ μεθόδου̋ αποτίμηση̋ των           

αποθεμάτων με βάσει τα Ελληνικά λογιστικά πρότυπα και με παραδείγματά. Στη συνέχεια θα             

αναλύσουμε τα Διεθνή λογιστικά πρότυπα, την ιστορία του̋ και τη φιλοσοφία του̋ σε σχέση              

με τα ελληνικά λογιστικά πρότυπα. Τέλο̋ θα δούμε όλε̋ τι̋ παραδεκτέ̋ μεθόδου̋            

αποτίμηση̋ των Διεθνών λογιστικών προτύπων. 

Τέλο̋ θα δούμε τα συμπεράσματα που θα προκύψουν από την πτυχιακή μου εργασία. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Ευχαριστίε̋ 

 

Αρχικά θα ήθελα να ευχαριστήσω την επιβλέποντα καθηγήτρια μου την κύρια Μαρία            

Καμπούρη για την καθοδήγησή τη̋ και για τι̋ συμβουλέ̋ τη̋ τόσο όσον αφορά την              

πτυχιακή μου εργασία αλλά και καθ όλη την πορεία των σπουδών μου αλλά και σε               

προσωπικό επίπεδο. 

Επίση̋ θα ήθελα να ευχαριστήσω του̋ καθηγητέ̋ μου που με βοήθησαν σε όλη τη              

διάρκεια των σπουδών μου. Που όχι μόνο με τι̋ διδασκαλίε̋ του̋ αλλά και με τη σοφία του̋                 

σε διάφορα ζητήματα που απέδειξε ότι διδάσκουν και στη ζωή και γιαυτό είμαι ειλικρινά              

ευγνώμων. 

Τέλο̋ θα ήθελα να ευχαριστήσω την οικογένειά μου που όχι μόνο με στήριξαν             

οικονομικά καθ όλη τη διάρκεια των σπουδών μου αλλά που με βοήθησαν πέραν από όλε̋               

τι̋ οικονομικέ̋ αντιξοότητε̋ από το υστέρημά του̋.  

Θα ήθελα να αφιερώσω αυτή την πτυχιακή εργασία στον πατέρα μου που δυστυχώ̋             

απεβίωσε προτού καταφέρω να ολοκληρώσω τι̋ σπουδέ̋ μου και που πράγματι των            

ευγνωμονώ για όλε̋ τι̋ συμβουλέ̋ του και τα διδάγματά του.  
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Αρχέ̋ τη̋ Λογιστική̋ 

Πριν παρουσιάσω την πτυχιακή μου εργασία θα αναφέρω τι̋ βασικέ̋ αρχέ̋ τη̋ λογιστική̋.             

Τι̋ βασικέ̋ αρχέ̋ των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων και αναφορικά του̋ λογαριασμού̋           

του̋.  

Οι βασικέ̋ αρχέ̋ τη̋ λογιστική̋ είναι οι αρχέ̋ που μα̋ ορίζουν τι̋ πράξει̋ μα̋ και το                

“σχέδιο δράση̋” όταν εξασκούμε τι̋ γνώσει̋ μα̋ κατά την άποψή μου.  

 

Αναφορικά οι κυριότερε̋ λογιστικέ̋ αρχέ̋ είναι οι εξή̋ : 

 

● Η αρχή τη̋ αυτονομία̋ των λογιστικών κυκλωμάτων. Η αρχή αυτή αφορά το γεγονό̋              

ότι τα λογιστικά κυκλώματα τη̋ γενική̋ λογιστική̋ και τη̋ αναλυτική̋ λογιστική̋ δεν            

λειτουργούν μεταξύ του̋ και είναι αυτόνομα. Η γενική λογιστική ασχολείται με τι̋            

μεταβολέ̋ των εμπορικών συναλλαγών και εξυπηρετεί του̋ εξωτερικού̋ ελεγκτέ̋ τη̋          

επιχείρηση̋ (πχ μέτοχοι και κράτο̋). Η αναλυτική λογιστική από την άλλη έχει σκοπό να              

παρέχει πληροφορίε̋ που αφορούν τα επιμελή κόστη τη̋ επιχείρηση̋ και αφορούν του            

εσωτερικού̋ ελεγκτέ̋ τη̋ επιχείρηση̋ (διοίκηση). 

 

● Η αρχή τη̋ αυτοτέλεια̋ των χρήσεων. Ορίζει ότι κάθε χρήση είναι αυτόνομη και πρέπει               

να γίνονται εγγραφέ̋ ανοίγματο̋ και κλεισίματο̋ χρήσεων ώστε να είναι σύννομη η            

διαδικασία. Δεν θα πρέπει να μεταφέρονται έξοδα ή έσοδα από τη μία χρήση στην άλλη               

χωρί̋ να έχει γίνει σαφέ̋ ποία χρήση αφορούν και να έχουν ληφθεί υπόψη στην οικονομική               

κατάσταση.  

 

● Η αρχή τη̋ αυτονομία̋ τη̋ λογιστική̋ οντότητα̋. Σημαίνει ότι η επιχείρηση είναι             

ανεξάρτητη από του̋ ιδιοκτήτε̋ τη̋, δηλαδή, έχει την δική τη̋ περιουσία και τι̋ δικέ̋ τη̋               

υποχρεώσει̋. 

 

● Η αρχή τη̋ συντηρητικότητα̋ . Η αποτίμηση των στοιχείων του ενεργητικού και του              

παθητικού γίνεται με την μέθοδο που θα έχει τη χαμηλότερη θετική επίδραση στην εικόνα              

τη̋ επιχείρηση̋.  



 

● Η αρχή τη̋ συνέχεια̋ τη̋ δραστηριότητα̋ τη̋ οικονομική̋ μονάδα̋. Σύμφωνα με            

αυτήν την αρχή η επιχείρηση θα συνεχίζει την δραστηριότητά τη̋ στο διηνεκέ̋. Ανεξάρτητα             

από την ζωή των ιδρυτών τη̋, ο θάνατο̋ τη̋ επιχείρηση̋ μπορεί να επέλθει μόνο με την                

λύση και την εκκαθάριση τη̋. 

 

● Η αρχή τη̋ αντικειμενικότητα̋ Τα αποτελέσματα που θα προκύψουν από την            

δραστηριότητα τη̋ επιχείρηση̋ σε μία περίοδο και θα αποτυπωθούν στι̋ οικονομικέ̋           

καταστάσει̋ θα πρέπει να διέπονται από αμεροληψία και αντικειμενικότητα . Δεν θα πρέπει             

να υπάρχουν διαφοροποιήσει̋ στα μεγέθη του ενεργητικού και των υποχρεώσεων που να            

αλλάζουν την πραγματική εικόνα τη̋ επιχείρηση̋. 

 

● Η αρχή τη̋ συνέπεια̋ των λογιστικών μεθόδων. Η αρχή αυτή επιβάλει στην επιχείρηση              

την υιοθέτηση των λογιστικών μεθόδων τη̋ προηγούμενη̋ περιόδου και ου το καθεξή̋.            

Στόχο̋ είναι να μην υπάρχει αλλοίωση τη̋ χρηματοοικονομική̋ εικόνα̋ τη̋ επιχείρηση̋ με            

την χρησιμοποίηση διαφορετικών μεθόδων που θα έχουν διαφορετικά αποτελέσματα . Εάν η            

επιχείρηση θέλει να υιοθετήσει διαφορετική μέθοδο θα πρέπει με σαφήνεια να δηλώσει του̋             

λόγου̋ που την οδήγησαν σε αυτή την απόφαση και να αποκαλύπτονται οι μεταβολέ̋ που θα               

επιφέρει αυτή στα λογιστικά αποτελέσματα . 

 

● Η αρχή τη̋ πραγματοποιήσεω̋ εσόδων. Για να αναγνωριστεί ένα έσοδο θα πρέπει να              

έχει ολοκληρωθεί η συναλλαγή και επίση̋ να αφορά την οικονομική δραστηριότητα τη̋            

επιχείρηση̋. 

 

● Η αρχή τη̋ αναγνώριση̋ των εξόδων. Για να αναγνωριστεί ένα έξοδο θα πρέπει να               

συνδέεται άμεσα ή έμμεσα με την δημιουργία εσόδων. 

 

● Η αρχή τη̋ συσχέτιση̋ εσόδων εξόδων. Η οικονομική μονάδα θα πρέπει να είναι σε               

θέση να συσχετίσει τα έσοδα και τα έξοδα, είτε άμεσα είτε έμμεσα, που πραγματοποίησε              

μέσα σε μία χρονική περίοδο και να προσδιορίσει το οικονομικό αποτέλεσμα στην            

συγκεκριμένη περίοδο. 

 



Τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα και οι λογαριασμοί του̋ όπω̋ ακολουθούν : 

Ομάδα 1: Ενσώματα και άυλα μη κυκλοφορούντα (πάγια) περιουσιακά στοιχεία 

Ομάδα 2: Αποθέματα 

Ομάδα 3: Χρηματοοικονομικά και λοιπά περιουσιακά στοιχεία 

Ομάδα 4: Καθαρή θέση 

Ομάδα 5: Υποχρεώσει̋ 

Ομάδα 6: Έξοδα και ζημιέ̋ 

Ομάδα 7: Έσοδα και κέρδη 

Ομάδα 8: Ιδιοπαραγωγή, υποκαταστήματα και αποτελέσματα περιόδου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Κεφάλαιο 1 Αποθήκη 

 

 

1.1  Έννοια τη̋ Αποθήκη̋ 

 

 

Αποθήκη είναι κάθε περιφραγμένο̋ χώρο̋ (στεγασμένο̋ ή όχι), ο οποίο̋ ανήκει είτε            

στην ίδια την επιχείρηση είτε σε τρίτου̋ (συνήθω̋ σε δυνάμει μισθώσεω̋) και στον οποίο              

εισάγονται, εναποτίθενται, ταξινομούνται, φυλάσσονται και διατηρούνται πάση̋ φύσεω̋        

εμπορεύσιμα περιουσιακά στοιχεία (π. χ. πρώτε̋ ύλε̋, εμπορεύματα, ημιτελή ή έτοιμα           

προϊόντα). 

Ακόμη, στην αποθήκη φυλάσσονται τα αναλώσιμα υλικά( καύσιμα, λιπαντικά,         

ανταλλακτικά, χαρτικά), όχι όμω̋ και τα διάφορα υλικά δαπανών διαχειρίσεω̋, όπω̋ η            

γραφική ύλη, τα είδη καθαριότητα̋ και άλλα υλικά. 

Στην έννοια του χώρου τη̋ αποθήκη̋ δεν περιλαμβάνονται οι πάγιε̋ εγκαταστάσει̋,           

όπω̋ είναι π. χ. τα μηχανήματα, εκτό̋ και αν αποτελούν εμπορεύσιμα περιουσιακά στοιχεία             

τη̋ επιχείρηση̋, όπω̋ είναι τα αυτοκίνητα, στην περίπτωση τη̋ εμπορία̋ αυτοκινήτων. 

Η αποθήκη, ω̋ όρο̋, λαμβάνεται με την ευρεία έννοια και, κατά συνέπεια,            

περιλαμβάνει όλε̋ τι̋ εκτό̋ κεντρικού καταστήματο̋ εγκαταστάσει̋, όπω̋ τα καταστήματα          

χονδρική̋ και λιανική̋ πώληση̋, του̋ εργοστασιακό̋ χώρου̋, του̋ χώρου̋ απλή̋          

τοποθέτηση̋ των αγαθών και υλικών, τα πρατήρια, τα υποκαταστήματα, καθώ̋ και του̋            

μόνιμου̋ εκθεσιακού̋ χώρου̋. 

Βασικό̋ και πρώτιστο̋ σκοπό̋ τη̋ αποθήκη̋ κάθε επιχείρηση̋, μεταποιητική̋ ή          

εμπορική̋, είναι η εναπόθεση σε αυτή ενό̋ ικανού αριθμού αποθεμάτων, κάθε ύλη̋, υλικού             

ή εμπορεύματο̋ που προορίζεται για χρήση προ̋ παραγωγή ετοίμων προϊόντων ή για            

πώληση, ώστε να διενεργούνται χωρί̋ εμπόδια τόσο η παραγωγική διαδικασία, όσο και η             

εμπορική εκμετάλλευση . 

Για να είναι σε θέση η αποθήκη να επιτελέσει το σκοπό τη̋, πρέπει να πληρεί               

ορισμένε̋ προϋποθέσει̋, δηλαδή να είναι δυνατή η αποθήκευση των αγαθών σε           

κατάλληλου̋ χώρου̋ με διαβάσει̋ στα διάφορα τμήματά τη̋ (αποθήκη̋), η ταξινόμηση των            



διαφόρων υλών σε μέρη ώστε να είναι εύκολη η ανεύρεσή του̋, η φύλαξη του̋ και ο έλεγχο̋                 

του̋ και να είναι εύκολη η εσωτερική του̋ διακίνηση. 

Η μη ύπαρξη αποθηκευτικών χώρων ή η πλημμελή̋ τήρησή του̋, είναι ανασχετικό̋            

παράγοντα̋ τη̋ αναπτυξιακή̋ πορεία̋ των επιχειρήσεων . 

 

1.2 Η αποστολή τη̋ Αποθήκη̋ 

 

Βασικό̋ σκοπό̋ των εμπορικών και μεταποιητικών επιχειρήσεων είναι για μεν τι̋           

πρώτε̋ η αγορά, αποθήκευση και πώληση αυτούσιων αγαθών που έχουν αγορασθεί, για δε             

τι̋ δεύτερε̋ η αγορά πρώτων και βοηθητικών υλών και υλικών συσκευασία̋, η αποθήκευση             

με τελικό σκοπό την επεξεργασία του̋ σε νέα εμπορεύσιμα αγαθά και η εκ νέου αποθήκευση               

του̋ μέχρι την ημέρα τη̋ πώλησή̋ του̋. 

Ειδικότερα, οι μεταποιητικέ̋ επιχειρήσει̋ επενδύουν σημαντικό μέρο̋ των        

κεφαλαίων του̋ για την ανέγερση ή αγορά ή μίσθωση κτιριακών και άλλων εγκαταστάσεων             

και ακινητοποιήσεων ( μηχανήματα, μεταφορικά μέσα και άλλα πάγια περιουσιακά στοιχεία)           

για την ίδρυση ή επέκταση τη̋ λειτουργία̋ του̋, στοιχεία απαραίτητα για την επιβίωσή του̋. 

Τα <στριφογυρίσματα> του κυκλοφορούντο̋ κεφαλαίου στι̋ μεταποιητικέ̋       

επιχειρήσει̋, έχουν μεγαλύτερη διάρκεια σε σχέση με τι̋ εμπορικέ̋, αφού οι πρώτε̋            

σχηματίζουν μεγαλύτερα αποθέματα παντό̋ είδου̋ υλών και υλικών, τα οποία απαιτούνται           

για μακροχρόνιε̋ επεξεργασίε̋ έτοιμων προϊόντων, ώστε να είναι σε διάθεση των πελατών            

ανά πάσα στιγμή. 

Από τα πιο πάνω, σαφώ̋ προκύπτει ο πρωταρχικό̋ ρόλο̋ που διαδραματίζουν οι            

αποθηκευτικοί χώροι σε μία σύγχρονη οικονομική μονάδα και θα πρέπει κάθε επιχείρηση            

οποιασδήποτε μορφή̋ και οικονομικού μεγέθου̋ να έχει του̋ κατάλληλου̋ αποθηκευτικού̋          

χώρου̋, ώστε να λειτουργεί κανονικά. 

Έτσι, το βασικό στοιχείο μια̋ επιχείρηση̋ θα πρέπει να είναι η μελέτη και             

δημιουργία των αποθηκευτικών χώρων που θα τη̋ χρησιμεύσουν στην αποθήκευση των           

εμπορικών περιουσιακών στοιχείων. Κάθε μορφή̋ δραστηριότητα τη̋ επιχείρηση̋ θα πρέπει          

να έχει του̋ αποθηκευτικού̋ χώρου̋ που προσιδιάζουν στο αντικείμενο των εργασιών τη̋. 

 

 



1.3 Χρησιμότητα τη̋ αποθήκη̋ 

 

Από τα ανωτέρω σαφώ̋ προκύπτει ότι η αποθήκευση και ταξινόμηση των           

εμπορεύσιμων περιουσιακών αγαθών στου̋ αποθηκευτικού̋ χώρου̋, κατά τρόπο κανονικό         

και συστηματικό είναι σημαντικό στοιχείο διάρθρωση̋ κάθε επιχείρηση̋ και απαραίτητο          

στοιχείο για τη γνώση τη̋ διακίνηση̋ των αποθεμάτων. 

Έτσι, η καλή και συστηματική οργάνωση των αποθηκευτικών χώρων είναι          

ουσιαστικό και απαραίτητο στοιχείο οικονομική̋ ανάπτυξη̋ μια̋ επιχείρηση̋. Πρέπει να          

υπάρχει οπωσδήποτε ο αναγκαίο̋ αποθηκευτικό̋ χώρο̋ του εκάστοτε υπολοίπου κατά          

ποσότητα αγαθού, ώστε να μην υπάρχουν υπεραποθέματα ή υποαποθέματα, τα οποία           

λειτουργούν σε βάρο̋ τη̋ οικονομία̋ τη̋ επιχείρηση̋. 

 

1.4 Το έργο τη̋ αποθήκη̋ 

 

Έργο κυρίω̋ του προσωπικού τη̋ αποθήκη̋ είναι η παραλαβή των υλών και υλικών             

που πρέπει ναι είναι σύμφωνα με του̋ όρου̋ και τι̋ συμφωνίε̋ των παραγγελιών, η              

μεθοδική τοποθέτηση και ταξινόμηση του̋ σε κατάλληλα μέρη τη̋ αποθήκη̋, ώστε να            

εντοπίζονται εύκολα σε κάθε ζήτηση, η έκδοση των στοιχείων διακίνηση̋ των αγαθών και,             

το ουσιαστικότερο, η γνώση των ποσοτικών υπολοίπων κάθε είδου̋ αγαθού. Το προσωπικό            

τη̋ αποθήκη̋ είναι υπεύθυνο για τη διατήρηση τη̋ ποιότητα̋ των αγαθών καθώ̋ και την              

αποφυγή των κλοπών και, τέλο̋, επιφορτίζεται με την παράδοση των αποθηκευμένων           

αγαθών. 

Συνεπώ̋, με δεδομένο το δύσκολο αυτό έργο, ο αποθηκάριο̋, που έχει την ευθύνη             

διαφύλαξη̋, διαχείριση̋ και οργάνωση̋ τη̋ αποθήκη̋, πρέπει να έχει την κατάλληλη πείρα,            

μόρφωση, ήθο̋ και εργατικότητα και, τέλο̋, να έχει κλίση προ̋ την τάξη και την οικονομία. 

 

1.5 Κανόνε̋ επιτυχία̋ τη̋ αποθήκη̋ 

 

Για την επιτυχία τη̋ αποθήκη̋ αυτή πρέπει :  

α) Να είναι σκεπασμένη. 

β) Η διαχείρισή τη̋ να ανατίθεται σε υπεύθυνο πρόσωπο. 



γ) Η είσοδο̋ να επιτρέπεται μόνο σε άτομα τη̋ υπηρεσία̋ αποθήκη̋. 

δ) Να θεωρείται αυτοτελέ̋ τμήμα και να έχει ανεξάρτητη λογιστική, με βάσει την οποία ο               

αποθηκάριο̋ να δίνει λογαριασμό διαχείριση̋. 

ε) Κάθε είσοδο̋ και έξοδο̋ υλών, υλικού και λοιπών στοιχείων να στηρίζεται σε             

δικαιολογητικά 

στ) Να γίνεται σε αυτήν η μεγαλύτερη δυνατή οικονομία χώρου. 

ζ) Να είναι εύκολη η ανεύρεση των αποθηκευμένων ειδών. 

η) Να γίνεται ορθολογική ταξινόμηση των ειδών. 

θ) Να υπάρχουν καλέ̋ συνθήκε̋ περιβάλλοντο̋ (θερμοκρασία, υγρασία, φωτισμό̋, αερισμό̋          

κ.λ.π.). 

ι) Να απαιτεί το μικρότερο δυνατό κόστο̋. 

Ειδικότερα, αναφορικά με το κόστο̋, σημειωτέα τα εξή̋ :  

Ένα σωστό σύστημα αποθήκευση̋ εμπορεύσιμων αγαθών απαραίτητα συνδυάζεται με τα          

έξοδα που πραγματοποιεί μία επιχείρηση για την ύπαρξη, συντήρηση και λειτουργία τη̋            

αποθήκη̋. 

Περιλαμβάνονται τα έξοδα ανέγερση̋ (αποσβέσει̋) ή τα ενοίκια, οι επισκευέ̋ και η            

συντήρηση των κτιρίων των αποθηκών, οι μισθοί του προσωπικού, ο εξοπλισμό̋, ο            

φωτισμό̋, τα τηλέφωνα και η γραφική ύλη. 

Τα έξοδα αυτά εξυπακούεται ότι θα πρέπει να είναι ανάλογα με το οικονομικό             

μέγεθο̋ τη̋ εταιρεία̋. 

ια) Να είναι ασφαλή̋. 

ιβ) Να έχει βιβλίο αποθήκη̋.  

 

 

 

 

 

 

 



1.6 Η Λογιστική οργάνωση τη̋ αποθήκη̋ 

 

Η λογιστική οργάνωση τη̋ επιχείρηση̋ αποτελεί τον κύριο παράγοντα ανάπτυξη̋ και           

ισχυροποίηση̋ τη̋ στα πλαίσια του ανταγωνισμού και το εγκόλπιο συνεργασία̋ όλων των            

παραγόντων που διοικούν αυτήν με οποιαδήποτε ιδιότητα, με στόχο την καλύτερη εκτέλεση            

των καθηκόντων του̋. 

 

Από αυτήν προέρχονται τα στοιχεία και οι πληροφορίε̋ για την συνεχή ικανότητα τη̋             

επιχείρηση̋ να καλύπτει τι̋ ανάγκε̋ των καταναλωτών σε προϊόντα που παράγει ή            

υπηρεσίε̋ που παρέχει. 

Το σύστημα των εγγραφών στα βιβλία τη̋ επιχείρηση̋ πρέπει να γίνεται σύμφωνα με             

τι̋ παραδεδεγμένε̋ αρχέ̋ τη̋ λογιστική̋, ώστε από αυτά να προκύπτει η πραγματική            

οικονομική κατάσταση και τα οικονομικά αποτελέσματα τη̋ επιχειρήσεω̋ και να παρέχεται           

η δυνατότητα εύκολου ελέγχου των δεδομένων των βιβλίων τη̋. Τα πιο πάνω ισχύουν και              

για το βιβλίο αποθήκη̋. 

Με τι̋ λογιστικέ̋ καταχωρήσει̋ των εγγραφών στα βιβλία τη̋ επιχείρηση̋,          

εκφράζονται οι διακινήσει̋ των αξιών και ποσοτήτων, οι μεταβολέ̋ των δικαιωμάτων και            

υποχρεώσεων, που προκύπτουν από εμπορικέ̋ πράξει̋ με τρίτου̋, ενώ παράλληλα          

παρέχονται πληροφορίε̋ για του̋ αναπτυξιακού̋ και ανταγωνιστικού̋ στόχου̋ τη̋         

επιχείρηση̋.  

Από τα πιο πάνω στοιχεία που προσφέρει η λογιστική καταχώρηση και από την εν              

συνεχεία μέτρηση και αξιολόγησή του̋, μπορεί η διοίκηση τη̋ επιχείρηση̋ να κρίνει αν             

εκπληρώθηκαν οι επιχειρηματικοί στόχοι και τα προγράμματα δράση̋ τη̋ ( επιθυμητά           

οικονομικά αποτελέσματα, απόδοση κεφαλαίων και παραγωγή̋ κ.λ.π. ) καθώ̋ και μπορεί, αν            

παρατηρήσει σημαντικέ̋ αποκλίσει̋, να αναλάβει τι̋ πρωτοβουλίε̋ για ορισμένε̋ αλλαγέ̋ ή           

να τροποποιήσει τα αρχικά προγράμματα ή του̋ στόχου̋ που είχε υιοθετήσει. 

Έτσι, είναι αναγκαίο να συντάσσεται ένα σωστό λογιστικό σύστημα αλληλένδετο με           

τα διάφορα τμήματα τη̋ επιχείρηση̋ και ανάλογο με τι̋ ανάγκε̋ τη̋. 

Όσον αφορά το βιβλίο αποθήκη̋, αυτό θα πρέπει να περιλαμβάνει τι̋ απαραίτητε̋            

μερίδε̋ κατ΄είδο̋ αγαθού με την ονοματολογία του̋, τον κωδικό αριθμό τη̋ μερίδα̋ και τα              



διάφορα αναγκαία στοιχεία για τη εξασφάλιση των απαραίτητων εγγράφων για την παροχή            

των σχετικών πληροφοριών. 

 

1.7 Έννοια και φύση βιβλίου αποθήκη̋ 

 

Από καθαρά λογιστική̋ πλευρά̋ βιβλίο αποθήκη̋ είναι κάθε λογαριασμό̋, με τον           

οποίο παρακολουθείται κατ΄είδο̋ και ποσότητα, ενδεχόμενο̋ και κατ’ αξία, η εισαγωγή και            

εξαγωγή από κάθε αποθήκη τη̋ επιχείρηση̋ των εμπορεύσιμων περιουσιακών στοιχείων τη̋           

για οποιοδήποτε λόγο (πώληση, φύλαξη, επεξεργασία κ.λ.π.). 

Το βιβλίο αποθήκη̋ τηρείται χωριστά και ανεξάρτητα από τα άλλα λογιστικά βιβλία,            

πλην όμω̋ τα οικονομικά δεδομένα κατ΄ αξία, ενδεχομένω̋ και ποσοτικά, πρέπει να            

συμφωνούν με τα δεδομένα των άλλων βιβλίων τη̋ λογιστική̋, που προορίζονται για την             

καταχώρηση και παρακολούθηση αναλυτικών οικονομικών πράξεων τη̋ αυτή̋ φύση̋. 

Οι λογαριασμοί των αποθεμάτων στο βιβλίο αποθήκη̋ κινούνται μόνο όταν          

εισάγονται ή εξάγονται από κάποιο αποθηκευτικό χώρο ποσοτικό̋ διάφορα αγαθά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΆΛΑΙΟ 2 ΑΠΟΘΈΜΑΤΑ 

 

 

2.1 Έννοια των Αποθεμάτων 

 

Σχετικά με τον προσδιορισμό των αποθεμάτων, ορίζουμε ότι αποθέματα είναι τα           

οποιαδήποτε υλικά αγαθά αποτελούν, είτε προϋπόθεση παραγωγή̋ του έργου των          

λειτουργιών τη̋ επιχείρηση̋ και κυρίω̋ τη̋ παραγωγή̋, είτε συνέπεια τη̋ παραγωγή̋ αυτή̋            

και τα οποία βρίσκονται κάτω από διαχειριστικό έλεγχο τη̋ αποθήκη̋. 

Αυτό σημαίνει ότι, για να καταταχθεί ένα πράγμα στην κατηγορία των αποθεμάτων,            

χρησιμοποιούνται τρία κριτήρια 

● ένα τεχνικό : να πρόκειται δηλαδή για υλικό αγαθό 

● ένα οικονομικό : να είναι προϋπόθεση ή συνέπεια των λειτουργιών και κυρίω̋ τη̋              

παραγωγή̋ τη̋ επιχείρηση̋ και 

● ένα οργανωτικό : να βρίσκεται δηλαδή το συγκεκριμένο πράγμα κάτω από διαχείριση. 

Πίο αναλυτικά τα αποθέματα είναι υλικά αγαθά όπω̋ εμπορεύματα, έτοιμα προϊόντα,           

ημιτελή προϊόντα, υποπροϊόντα, πρώτε̋ ύλε̋, βοηθητικέ̋ ύλε̋, διάφορα υλικά αναλώσιμα,          

υλικά και είδη συσκευασία̋ και ανταλλακτικά . 

Αυτά τα αποθέματα προορίζονται να πουληθούν αυτούσια με τη μορφή που           

αγοράστηκαν, αλλά, αφού πρώτα κατασκευαστούν ή επεξεργαστούν, να πωληθούν ω̋ έτοιμα           

ή ημιτελή προϊόντα και άλλα να χρησιμοποιηθούν, να αναλωθούν και να ενσωματωθούν            

στην αξία των εμπορευμάτων ή των προϊόντων πού θα πωληθούν. 

Τα αποθέματα τη̋ επιχείρηση̋ σε μια δεδομένη χρονική στιγμή μπορεί να           

προέρχονται : 

α. Από απογραφή, δηλαδή, αποθέματα που αγοράστηκαν την προηγούμενη χρήση και δεν            

πωλήθηκαν ή δε χρησιμοποιήθηκαν στην παραγωγή κάποιου προϊόντο̋ και παραμένουν ω̋           

υπόλοιπα με την έναρξη τη̋ νέα̋ χρήση̋, για να πωληθούν ή να χρησιμοποιηθούν στην              

παραγωγή. 

β. Από αγορά, δηλαδή αυτά αγοράστηκαν, ω̋ τη δεδομένη χρονική στιγμή από τρίτου̋, του̋              

προμηθευτέ̋ συνήθω̋. 



γ. Από ιδιοπαραγωγή , δηλαδή από πού παράγει ή κατασκευάζει η ίδια η επιχείρηση               

χρησιμοποιώντα̋ πρώτε̋ και βοηθητικέ̋ ύλε̋, που αγοράζει γι' αυτό το σκοπό από τρίτου̋. 

δ. Σε εξαιρετικέ̋ περιπτώσει̋ από εισφορά σε είδο̋, από ανταλλαγή ή από δωρεά. Η              

περίπτωση τη̋ εισφορά̋ σε είδο̋ αντιμετωπίζεται κυρίω̋ κατά τη σύσταση και ίδρυση των             

εταιριών όπου ο επιχειρηματία̋, οι εταίροι ή μέτοχοι, καλύπτουν, στη νεοσύστατη           

επιχείρηση τι̋ εισφορέ̋ σε είδο̋ και συγκεκριμένα τα αποθέματα. 

 

 

 

 

2.2 Οι Ομάδε̋ των Αποθεμάτων 

 

Οι ομάδε̋ των αποθεμάτων είναι οι επιμέρου̋ κατηγορίε̋ των αποθεμάτων όπου είτε            

χρησιμοποιούνται για άλλο σκοπό στην επιχείρηση ή σε ορισμένα στάδια παραγωγή̋ είτε            

χρησιμοποιούνται για τι̋ περαιτέρω εργασίε̋ τη̋ παραγωγή̋. Αναλυτικότερα οι ομάδε̋ των           

αποθεμάτων είναι οι εξή̋ :  

 

α. Εμπορεύματα (λογαριασμό̋ 20) : είναι τα υλικά αγαθά που αποκτούνται από την             

οικονομική μονάδα με σκοπό να πωλούνται στη κατάσταση που αγοράζονται. 

β. Έτοιμα προϊόντα (λογαριασμό̋ 21) : είναι τα υλικά αγαθά που παράγονται,            

κατασκευάζονται ή συναρμολογούνται από την οικονομική μονάδα με σκοπό την πώλησή           

του̋. 

γ. Ημιτελή προϊόντα (λογαριασμό̋ 21) : είναι τα υλικά αγαθά που, μετά από κατεργασία σε               

ορισμένο ( ή ορισμένα στάδια ), είναι έτοιμα για παραπέρα βιομηχανοποίηση ( ή κατεργασία              

) ή για πώληση στην ημιτελή του̋ κατάσταση. 

δ. Υποπροϊόντα (λογαριασμό̋ 22) : είναι τα υλικά αγαθά ( προϊόντα ) που παράγονται μαζί               

με τα κύρια προϊόντα, σε διάφορα στάδια τη̋ παραγωγική̋ διαδικασία̋, από τι̋ ίδιε̋ πρώτε̋              

και βοηθητικέ̋ ύλε̋. Τα υποπροϊόντα χρησιμοποιούνται από την οικονομική μονάδα ω̋           

πρώτη ύλη ή πωλούνται αυτούσια. 

ε. Υπολείμματα (λογαριασμό̋ 22) : είναι υλικά κατάλοιπα τη̋ παραγωγική̋ διαδικασία̋,           

κατά κανόνα άχρηστα. Τα υπολείμματα, όταν, ω̋ άχρηστα, απορρίπτονται,         



αντιπροσωπεύουν μέρο̋ τη̋ βιομηχανική̋ απώλεια̋. Στην κατηγορία των υπολειμμάτων         

εντάσσονται και τα ακατάλληλα για βιομηχανοποίηση ή κανονική αξιοποίηση διάφορα υλικά           

ή έτοιμα ή ημιτελή προϊόντα.  

στ. Παραγωγή σε εξέλιξη (λογαριασμό̋ 23) : είναι πρώτε̋ ύλε̋, βοηθητικά υλικά, ημιτελή             

προϊόντα και άλλα στοιχεία κόστου̋ (πχ εργασία, γενικά βιομηχανικά έξοδα), τα οποία κατά             

τη διάρκεια τη̋ χρήσεω̋ ή στο τέλο̋ αυτή̋, κατά την απογραφή, βρίσκονται στο κύκλωμα              

τη̋ παραγωγική̋ διαδικασία̋ υπό κατεργασία. 

ζ. Πρώτε̋ και βοηθητικέ̋ ύλε̋ (λογαριασμό̋ 24) : είναι τα υλικά αγαθά που η οικονομική               

μονάδα αποκτάει με σκοπό τη βιομηχανική επεξεργασία ή συναρμολόγηση του̋ για την            

παραγωγή ή κατασκευή προϊόντων. 

η. Υλικά συσκευασία̋ (λογαριασμό̋ 24) : είναι τα υλικά αγαθά που η οικονομική μονάδα              

αποκτάει με σκοπό τη χρησιμοποίησή του̋ για τη συσκευασία των προϊόντων τη̋, ώστε τα              

τελευταία να φτάνουν στην κατάσταση εκείνη στην οποία είναι δυνατό ή σκόπιμο να             

προσφέρονται στην πελατεία. 

Τα υλικά συσκευασία̋ παρακολουθούνται στον λογαριασμό 24, θεωρούνται ω̋ απαραίτητα           

συμπληρώματα του προϊόντο̋. Πωλούνται μαζί με το προϊόν και το κόστο̋ του̋ είναι             

ενσωματωμένο στην τιμή του προϊόντο̋. 

 

θ. Αναλώσιμα υλικά (λογαριασμό̋ 25) : είναι τα υλικά αγαθά που η οικονομική μονάδα              

αποκτάει με προορισμό την ανάλωση του̋ για συντήρηση του πάγιου εξοπλισμού τη̋ και             

γενικά για την εξασφάλιση των αναγκαίων συνθηκών λειτουργία̋ των κύριων και           

βοηθητικών υπηρεσιών τη̋. Είναι τα διάφορα καύσιμα και λιπαντικά των μηχανών ή            

μηχανημάτων τη̋ παραγωγή̋, το πετρέλαιο, το μαζούτ, οικοδομικά υλικά, μικροεργαλεία. 

 

ι. Ανταλλακτικά πάγιων στοιχείων (λογαριασμό̋ 26) : είναι τα υλικά αγαθά που η             

οικονομική μονάδα αποκτάει με σκοπό την ανάλωση του̋ για συντήρηση και επισκευή του             

πάγιου εξοπλισμού τη̋. 

 

ια. Είδη συσκευασία̋ (λογαριασμό̋ 28) : είναι τα υλικά μέσα που χρησιμοποιούνται από             

την οικονομική μονάδα για τη συσκευασία εμπορευμάτων ή προϊόντων τη̋ και παραδίδονται            

στου̋ πελάτε̋ μαζί με το περιεχόμενό του̋. Τα είδη συσκευασία̋ είναι επιστρεπτέα ή μη              



επιστρεπτέα, ανάλογα με τη συμφωνία που γίνεται κατά την πώληση σχετικά με την             

επιστροφή του̋ ή μη. 

 

 

 

2.3 Ο λογιστικό̋ χειρισμό̋ των λογαριασμών τη̋ ομάδα̋ 2. 

Αποθέματα 

 

Κατά την έναρξη τη̋ νέα̋ χρήση̋ όλοι οι λογαριασμοί των αποθεμάτων χρεώνονται,            

σε λογαριασμού̋ τη̋ ομάδα̋ 2, με τίτλο “αποθέματα απογραφή̋” με την αξία απογραφή̋             

που αποτιμήθηκαν τη τελευταία ημέρα τη̋ προηγούμενη̋ χρήση̋ ω̋ μένοντα αποθέματα. 

Κατά τη διάρκεια τη̋ χρήση̋ όλε̋ οι αγορέ̋ αποθεμάτων τηρούνται σε ιδιαίτερου̋            

λογαριασμού̋ τη̋ ομάδα̋ 2, με τίτλο “αγορέ̋ χρήση̋” και χρεώνονται με την αξία κτήση̋              

κατά την αγορά του̋. 

Ο λογαριασμό̋ “Αγορέ̋ χρήση̋” που τηρείται κατ΄ είδο̋ για κάθε απόθεμα, όπω̋            

είπαμε προηγουμένω̋, πιστώνεται μόνο με τυχόν αντιλογισμού̋ μέσα στη χρήση και με τι̋             

επιστροφέ̋ ή εκπτώσει̋ αγορών, εφόσον αυτέ̋ τηρούνται σε ιδιαίτερου̋ λογαριασμού̋,          

κατά το τέλο̋ τη̋ χρήση̋. 

Αν πρόκειται για αγορέ̋ αποθεμάτων από το εξωτερικό που για ευνόητου̋ λόγου̋ τα             

δικαιολογητικά έγγραφα και παραστατικά (τιμολόγια εξωτερικού, εξοδολόγια, διατακτικέ̋,        

διασαφήσει̋ κ.λ.π.) φτάνουν στην επιχείρηση με χρονικέ̋ διαφοροποιήσει̋, τότε οι αγορέ̋           

αυτών των αποθεμάτων παρακολουθούνται στου̋ λογαριασμού̋ του 32 “ Παραγγελίε̋ στο           

εξωτερικό” και όταν ολοκληρωθούν οι διαδικασίε̋ και προσδιοριστεί το τελικό κόστο̋           

αυτών, μεταφέρονται στου̋ λογαριασμού̋ τη̋ ομάδα̋ 2. 

Όταν έχουμε αυτοπαραδόσει̋ αποθεμάτων, δωρεέ̋, κλοπέ̋ ή καταστροφέ̋ με την          

αξία κόστου̋ αυτών πιστώνονται όχι οι λογαριασμοί τη̋ ομάδα̋ 2, αλλά οι λογαριασμοί του              

78 “τεκμαρτά έσοδα”. 

Αποθέματα που καταστρέφονται ή υπ εξαιρούνται πρέπει να συνοδεύονται από          

πρωτόκολλο καταστροφή̋ ή έκθεση τη̋ πυροσβεστική̋ υπηρεσία̋. Αν τα κατεστραμένα ή           

κλεμμένα προϊόντα είναι ασφαλισμένα, τότε με το ποσό τη̋ αποζημίωση̋ χρεώνεται η            

αντίστοιχη ασφαλιστική εταιρεία που πιστώνονται οι λογαριασμοί του 78. 



Σε περίπτωση που αποστέλλονται αποθέματα σε τρίτου̋ θα χρεώνονται με τη αξία            

αυτών οι αντίστοιχοι λογαριασμοί με τίτλο 20.97 “Αξία εμπορευμάτων σε τρίτου̋” ή            

“Προϊόντα σε τρίτου̋” και θα πιστώνονται όχι οι λογαριασμοί “Αγορέ̋ χρήση̋” ή            

“Αποθέματα”, ώστε να μην διαταράσσεται η σωστή κατάρτιση του λογαριασμού 80 “Γενική            

εκμετάλλευση”, αλλά οι αντίθετοι αυτών όπω̋ ο 20.90 “ Αξία εμπορευμάτων σε τρίτου̋ -              

λογαριασμό̋ αντίθετο̋”. 

Σε περίπτωση υποχρεωτική̋ τήρηση̋ βιβλίου αποθήκη̋ ενημερώνεται και το βιβλίο          

αποθήκη̋, για τα αποστελλόμενα αποθέματα σε τρίτου̋. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΆΛΑΙΟ 3Ο 

ΑΠΟΤΊΜΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΆΤΩΝ ΜΕ ΒΆΣΗ ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΆ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΆ ΠΡΌΤΥΠΑ 

3.1 Εισαγωγή 

Η αποτίμηση των αποθεμάτων είναι σημαντική στην διατύπωση των οικονομικών          

αποτελεσμάτων τη̋ επιχείρηση̋ και στην λογιστική αποτίμηση. Οι αποδεκτέ̋ μέθοδοι          

αποτίμηση̋, αν και διαφέρουν πολύ επιδρούν άμεσα τον ισολογισμό τη̋ επιχείρηση̋ και            

κυρίω̋ το οικονομικό αποτέλεσμά τη̋. 

Αναφορικά η τιμή κτήση̋ ή αξία κτήση̋ των αποθεμάτων είναι η τιμολογιακή αξία              

τη̋ αγορά̋ αυτών, προσαυξημένη με τα ειδικά έξοδα αγορά̋ και απαλλαγμένη από τυχόν             

τόκου̋ και ΦΠΑ. Τρέχουσα τιμή αγορά̋ είναι η τιμή αντικατάσταση̋ του συγκεκριμένου            

αποθέματο̋, δηλαδή η τιμή στην οποία η οικονομική μονάδα έχει τη δυνατότητα να             

προμηθευτεί το αγαθό κατά την ημέρα σύνταξη̋ τη̋ απογραφή̋, από τη συνήθη αγορά, με              

συνήθει̋ όρου̋ και κάτω από κανονικέ̋ συνθήκε̋, χωρί̋ να λαμβάνονται υπόψη           

περιστασιακά και προσωρινά που προκαλούν αδικαιολόγητε̋ προσωρινέ̋ διακυμάνσει̋        

τιμών. Για τον υπολογισμό τη̋ τρέχουσα̋ τιμή̋ λαμβάνονται υπόψη και τα συναφή εάν             

υπάρχουν ειδικά έξοδα αγορά̋.  

Ιστορικό κόστο̋ παραγωγή̋ είναι το άμεσο κόστο̋ αγορά̋ των πρώτων υλών και των             

διαφόρων υλικών που χρησιμοποιήθηκαν για την παραγωγή αγαθών , αυξημένο με τα            

διάφορα γενικά έξοδα αγορών καθώ̋ και τα άμεσα και έμμεσα έξοδα παραγωγή̋ αγαθών             

που δαπανήθηκαν για να παραχθούν τα τελικά αγαθά όπω̋ είναι κατά την απογραφή. 

O Νεγκάκη̋ (2015) αναφέρει ότι η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία είναι η τιμή             

πώληση̋ του αποθέματο̋, στην οποία υπολογίζεται ότι αυτό θα πωληθεί μειωμένη με το             

κόστο̋ ολοκλήρωση̋ τη̋ επεξεργασία̋ (όταν πρόκειται για ημιτελή αποθέματα ή αποθέματα           

που είναι στο στάδιο τη̋ κατεργασία̋ ) και με τα έξοδα που υπολογίζεται ότι θα               

πραγματοποιηθούν για την πώληση. Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία λαμβάνεται ω̋ τιμή           

αποτίμηση̋ κυρίω̋ στον μεταποιητικό ή παραγωγικό τομέα. 



Η αρχή του ιστορικού κόστου̋ ορίζει πω̋ κάθε στοιχείο του ενεργητικού αποτιμάται            

στην τιμή κτήσεω̋ που ισούται με το κόστο̋ αγορά̋ συν τα ειδικά έξοδα αγορά̋, μείον τι̋                

εκπτώσει̋ και επιστροφέ̋ αγορών. Ωστόσο, πολλά στοιχεία του κυκλοφορούντο̋         

ενεργητικού, αποτιμώνται με τον κανόνα τη̋ μικρότερη̋ τιμή̋. Αυτό σημαίνει ότι τα            

αποθέματα αποτιμώνται με την κατά είδο̋ εμπορεύματο̋, χαμηλότερη τιμή κτήσεω̋ και           

τρέχουσα̋ αγορά̋. 

Ω̋ γνωστών η τιμή τρέχουσα̋ αγορά̋ σε μία χρήση δεν μένει σταθερή και ω̋ αυτού               

δεν μπορεί να συγκριθεί ω̋ προ̋ την τιμή αγορά̋ δεν είναι πάντα εφικτό ή εύκολο.               

Ταυτόχρονα σε πραγματικέ̋ συνθήκε̋ εργασία̋ η ποικιλία των εμπορευμάτων και μόνο           

καθιστά όλο και πιο δύσκολη την παραπάνω μέθοδο. Αυτό καθιστά την αποτίμηση των             

μεταξύ του̋ κτήσεω̋ των τελικών αποθεμάτων και τη̋ τιμή̋ κτήσεω̋ των πωληθέντων            

εμπορευμάτων, δηλαδή το κόστο̋ πωληθέντων, ανακριβή. Για να απλοποιηθούν τα          

πράγματα υιοθετούμε τι̋ μεθόδου̋ αποτίμηση̋. Η κάθε μέθοδο̋ αποτίμηση̋ διαφέρει από           

την άλλη αλλά δεν μπορούμε να πούμε ότι κάποια είναι σωστή ή λάθο̋. Αυτό ορίζεται από                

τον επιδιωκόμενο και εντό̋ του γενικότερου οικονομικού πλαισίου. Σύμφωνα με τα           

παραπάνω η εκάστοτε μέθοδο̋ αποτίμηση̋ επηρεάζει τα κέρδη και την περιουσία τη̋            

επιχείρηση̋, εκάστοτε κατά πολύ από μέθοδο σε μέθοδο.  

Οι πιο συχνά χρησιμοποιημένε̋ μέθοδοι αποτίμηση̋ αποθεμάτων είναι οι : 

α)Μέθοδο̋ του μέσου σταθμικού κόστου̋ . 

β) Μέθοδο̋ του κυκλοφοριακού μέσου όρου ή των διαδοχικών υπολοίπων. 

γ)Μέθοδο̋ τη̋ πρώτη̋ εισαγωγή̋ - πρώτη̋ εξαγωγή̋ (F.I.F.O.). 

δ)Μέθοδοι τη̋ τελευταία̋ εισαγωγή̋ - πρώτη̋ εξαγωγή̋ (L.I.F.O.). 

ε)Μέθοδο̋ του βασικού αποθέματο̋. 

ζ)Μέθοδο̋ του εξατομικευμένου κόστου̋. 

η)Μέθοδο̋ του πρότυπου κόστου̋. 

 



3.2 Η μέθοδο̋ του μέσου σταθμικού όρου 

Η μέθοδο̋ του μέσου σταθμικού κόστου̋ μπορεί να υπολογισθεί µε τον τύπο όπω̋             

παρατίθεται παρακάτω: 

Αξία αποθέματο̋ ενάρξεω̋ τη̋ περιόδου + Αξία αγορών τη̋ περιόδου στην τιµή            

κτήσεω̋ Ποσότητα αποθέματο̋ ενάρξεω̋ περιόδου + Ποσότητα που αγοράστηκε στην          

περίοδο. 

Χρησιμοποιώντα̋ τον συγκεκριμένο τύπο, προκύπτει το μέσο σταθμικό κόστο̋         

μονάδα̋, βάσει του οποίου, στην συνέχεια πολλαπλασιάζεται η ποσότητα του αποθέματο̋           

τέλου̋ χρήσεω̋ και για να βρεθεί το ποσό που κόστισε κατά μέσο όρο η μια μονάδα. Βάσει                 

τη̋ συγκεκριμένη̋ διαδικασία̋ πραγματοποιείται ο προσδιορισμό̋ τη̋ μέση̋ σταθμική̋         

τιμή̋ μονάδα̋ που χρησιμοποιείτε αναφορικά µε την αποτίμηση των αποθεμάτων λήξεω̋.           

Εκτό̋ των άλλων, ο Ανδριανόπουλο̋ (2011) αναφέρει ότι μειώνονται οι επιπτώσει̋ των            

διακυμάνσεων των τιμών στο κόστο̋. Αναλυτικότερα, το μέσο κόστο̋ είναι μικρότερο από            

το τρέχον κόστο̋. Από την άλλη πλευρά, στην αγορά που οι τιμέ̋ μειώνονται συνεχώ̋, το               

μέσο κόστο̋ υπολογίζεται ω̋ υψηλότερο από το τρέχον. Η συγκεκριμένη μέθοδο̋ θεωρείται            

κατάλληλη αναφορικά µε την εφαρμογή τη̋ σε επιχειρήσει̋ οι οποίε̋ χρησιμοποιούν το            

σύστημα τη̋ περιοδική̋ απογραφή̋ αποθεμάτων, δηλαδή οι συγκεκριμένε̋ κάνουν λιανικέ̋          

πωλήσει̋ μεγάλη̋ ποικιλία̋ εμπορευμάτων σε χαμηλέ̋ τιμέ̋. Κατά το τέλο̋ τη̋ χρήση̋, στο             

σημείο δηλαδή που πραγματοποιείται ο προσδιορισμό̋ του μέσου σταθμικού κόστου̋          

απογράφονται τα αποθέµατα και προσδιορίζεται η αξία του̋ και το κόστο̋ των πωληµένων.             

Αντίθετα, η αναφερόµενη µέθοδο̋ θεωρείται ω̋ ακατάλληλη αν οι επιχειρήσει̋          

χρησιµοποιούν το σύστηµα τη̋ διαρκού̋ απογραφή̋. Αυτό προκύπτει από το γεγονό̋ ότι,            

επειδή το µέσο σταθµικό κόστο̋ δεν µπορεί να υπολογιστεί προτού πραγµατοποιηθεί η            

τελευταία αγορά τη̋ περιόδου και κατά συνέπεια, οι πωλήσει̋ και τα υπόλοιπα των             

αποθεµάτων, παρακολουθούνται µόνο κατά ποσότητα κατά τη διάρκεια τη̋ περιόδου. Η           

µέθοδο̋ µέσου σταθµικού χρησιµοποιείται ευρύτατα πρακτικά μια̋ και είναι εύκολη και           

χρησιµεύει στον προσδιορισµό του κόστου̋ κάθε µονάδα̋, εφόσον µπορεί να απαλλαχθεί           

από τα περιθώρια υποκειµενικών χειρισµών και µπορεί να ελαχιστοποιήσει τι̋ επιδράσει̋           

των υπερβολικών τιµών στην αγορά. Ο µέσο̋ όρο̋ µπορεί να υπολογιστεί σε περιοδική             



βάση, καθώ̋ κάθε πρόσθετο φορτίο περιλαμβάνεται, ανάλογα µε τι̋ συνθήκε̋ τη̋           

επιχείρηση̋. 

Παράδειγμα  

Έστω κατά τη διάρκεια τη̋ χρήσεω̋ 2017 η οικονομική μονάδα πραγματοποίησε τι̋            

παρακάτω αγορέ̋ του είδου̋ Α με τι̋ εξή̋ τιμέ̋: 

Ποσότητα αγορά̋ Τιμή αγορά̋ ανά τεμάχιο Κόστο̋ αγορά̋ 

100 10€ 1000€ 

110 9€ 990€ 

80 12€ 960€ 

Σύνολο=290  2050€ 

 

Να γίνει αποτίμηση του αποθέματο̋ με την μέθοδο του μέσου σταθμικού κόστου̋. 

Λύση 

Έστω κατά την απογραφή 31.12.2016 το απόθεμα του είδου̋ Α καταμετρήθηκε σε 100             

μονάδε̋. Βάσει των άνω δεδομένων, η μέση τιμή κτήσεω̋ καθώ̋ και η αξία του αποθέματο̋               

του είδου̋ Α προσδιορίζονται ω̋ ακολούθω̋ : 

Μέση τιμή κτίσεω̋ του είδου̋ Α 2050/290=7,06€ 

Αποτίμηση αποθέματο̋ του είδου̋ Α 100 μονάδε̋ 7,06€ ανά μονάδα = 706,00€ 

 

3.3  Η μέθοδο̋ του κυκλοφοριακού μέσου όρου ή των διαδοχικών 

υπολοίπων 

Αναφορικά µε την ανάλυση τη̋ συγκεκριμένη̋ μεθόδου, μετά από κάθε εισαγωγή μπορεί να 

γίνει ο προσδιορισμό̋ τη̋ μέση̋ τιμή̋ κτήσεω̋ του υπολοίπου έχοντα̋ ω̋ βάση τον 

παρακάτω τύπο: 



Αξία προηγούµενου υπολοίπου + Αξία νέα̋ αγορά̋ στην τιµή κτήσεω̋ Ποσότητα           

προηγούµενου υπολοίπου + Ποσότητα νέα̋ αγορά̋ 

Η συγκεκριµένη µέθοδο̋, συγκριτικά µε την προηγούµενη, έχει τη δυνατότητα του           

προσδιορισµού του µέσου κόστου̋ τη̋ µονάδα̋ η οποία µπορεί να προέλθει µετά από κάθε              

αγορά νέων εµπορευµάτων. Συνεπώ̋, αποτελεί την καταλληλότερη µέθοδο αναφορικά µε τη           

χρήση τη̋ σε περίπτωση που η οικονοµική µονάδα πραγµατοποιεί την εφαρµογή του            

συστήµατο̋ περιοδική̋ απογραφή̋ και έχει τη δυνατότητα να προσδιορίζει το κόστο̋ των            

αναλώσεων ή των πωλήσεων κατά τη διάρκεια τη̋ χρήση̋. Εκτό̋ των άλλων, η µέθοδο̋              

κυκλοφοριακού µέσου όρου, είναι αντικειµενική διότι δεν αφήνει περιθώρια προσωπικών          

χειρισµών και δίνει ένα µέσο κόστο̋ το οποίο µπορεί να πλησιάσει σε µεγαλύτερο βαθµό το               

τρέχον αντί του σταθµικού. 

Παράδειγμα  

Στην παρακάτω καρτέλα παρουσιάζεται η μέθοδο̋ των διαδοχικών υπολοίπων. 

 

Να υπολογιστεί το κόστο̋ πωληθέντων με την μέθοδο διαδοχικών υπολοίπων. 

Λύση 

Εφόσον η τιμή κτήση̋ είναι 121,43 ευρώ κατά μονάδα και είναι μικρότερη από την              

τρέχουσα τιμή αγορά̋ (135 ευρώ), η αποτίμηση του τελικού αποθέματο̋ είναι: 2.000 *             

121,43 = 242.860 ευρώ Το συνολικό κόστο̋ πωληθέντο̋ σύμφωνα με τη μέθοδο θα είναι:              

528.550 + 112.860 + 485.720 = 1.127.130 ευρώ 

Η μέθοδο̋ αυτή είναι αντικειμενική και δίνει μια μέση τιμή που πλησιάζει            

περισσότερο στην πραγματικότητα απ’ ότι η μέση σταθμική τιμή. Επί πλέον εξυπηρετεί τι̋             

επιχειρήσει̋ που τηρούν το σύστημα τη̋ διαρκού̋ απογραφή̋ για τα εμπορεύματα του̋,            



διότι με κάθε αγορά μπορεί να υπολογίζει την τιμή κτήση̋ πωληθέντων και του αποθέματο̋              

στην αποθήκη. 

 

3.4 Η μέθοδο̋ τη̋ πρώτη̋ εισαγωγή̋-πρώτη̋ εξαγωγή̋ ( F.I.F.O). 

Η µέθοδο̋ FIFO (first in- first out), έχει ω̋ βάση τη̋ την υπόθεση ότι το εµπόρευµα                

το οποίο έγινε πρώτο εισαγωγή στην επιχείρηση, είναι εκείνο το οποίο θα εξαχθεί και πρώτο               

από αυτήν. Αναλυτικότερα, οι Ζαφιρίου και Τύπα̋ (2011) αναφέρουν ότι η κάθε πώληση             

πραγματοποιείται από τα αποθέµατα τα οποία αποκτήθηκαν πιο παλιά και κατά συνέπεια το             

τελικό απόθεµα µπορεί να αποτελείται κατά βάση από τα εµπορεύµατα τα οποία έχουν             

αποκτηθεί πιο πρόσφατα. Η διαδικασία του υπολογισµού τη̋ αποτίµηση̋ των αποθεµάτων           

αρχίζει από την τελευταία αγορά και εξακολουθεί µε την αµέσω̋ προηγούµενη. Με τη             

συγκεκριµένη µέθοδο, οι τιµέ̋ βάσει των οποίων γίνεται η αποτίµηση των αποθεµάτων            

τέλου̋ χρήση̋ είναι πλησιέστερε̋ στην τιµή αγορά̋ και κατά συνέπεια, η αξία των             

αποθεµάτων τα οποία εµφανίζονται στον ισολογισµό είναι πιο αντικειµενική συγκριτικά µε           

εκείνη που µπορεί να προκύπτει από την εφαρµογή κάποιων άλλων µεθόδων. Εκτό̋ των             

άλλων, η συγκεκριµένη µέθοδο̋, υστερεί αναφορικά µε τη σωστή σύγκριση των εσόδων µε             

το κόστο̋ των πωλήσεων, λόγω του γεγονότο̋ ότι δεν µπορεί να αντιπαραθέσει το παρόν              

κόστο̋ των πωλήσεων αλλά το κόστο̋ κτήσεω̋ που αφορά σε παλαιότερε̋ αγορέ̋. Κατά             

συνέπεια, σε περιόδου̋ που εκτιµάται ότι υπάρχει πληθωρισµό̋, τα λογιστικά κέρδη           

υπερεκτιµούνται και αυτό το γεγονό̋ έχει σαν αποτέλεσµα την επιβολή ενό̋ αυξηµένου            

φόρου εισοδήµατο̋. Αντίθετα σε περιόδου̋ στι̋ οποίε̋ σηµειώνεται πτώση των τιµών, το            

αποτέλεσµα που µπορεί να προκύψει υποεκτίµηση των κερδών, και αυτό µπορεί να έχει ω̋              

συνέπεια έναν µειωµένο φόρο εισοδήµατο̋. 

Παράδειγμα  

Η επιχείρηση Α πούλησε 1800 μονάδε̋ το 2010 και κατά την διάρκεια των άνω χρήσεων είχε                

πραγματοποιήσει τι̋ εξή̋ αγορέ̋: 

2010 Ποσότητα Τιμή μονάδα̋ Αξία αγορά̋ 

1η 1200 10 12000 

2η 700 12 8400 



3η 400 13 5200 

Σύνολο 2300  25600 

 

Να υπολογιστεί με την μέθοδο FIFO το κόστο̋ πωληθέντων και το κόστο̋ τελικού             

αποθέματο̋ για κάθε χρήση. 

Λύση: 

  μ : 400 * 13 + 100 * 12 = 5.200 + 1.200 = 6.400 

   : 25.600 – 6.400 = 19.200 

 

3.5 Η μέθοδο̋ τη̋ τελευταία̋ εισαγωγή̋-πρώτη̋ εξαγωγή̋ (L.I.F.O). 

Η L.I.F.O. µπορεί να βασισθεί στην παραδοχή ότι η τελευταία εισαγωγή αποτελεί και την              

πρώτη εξαγωγή και ότι τα αποθέµατα του τέλου̋ χρήση̋ µπορεί να προκύψουν από τι̋ πιο               

παλιέ̋ εισαγωγέ̋. Αναλυτικότερα, τα συγκεκριµένα εµπορεύµατα τα οποία αγοράστηκαν         

πρώτα, πουλήθηκαν τελευταία σε σειρά και η διαδικασία του υπολογισµού τη̋ αποτίµηση̋            

του τελικού αποθέµατο̋ αρχίζει από τα χρονολογικά παλιά αγαθά τα οποία αποκτήθηκαν            

από την επιχείρηση από τι̋ πρώτε̋ αγορέ̋ τη̋ περιόδου. Η διαδικασία τη̋ αποτίµηση των              

πωληµένων - αναλωµένων αγαθών πραγµατοποιείται στην αντίθετη από τη σειρά εισαγωγή̋           

του̋. Η συγκεκριµένη είναι η αντίθετη τη̋ µεθόδου πρώτη εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή. Αυτή              

η τεχνική αποτίµησή̋ πλεονεκτεί στο γεγονό̋ ότι αναφορικά µε τη µέτρηση του            

αποτελέσµατο̋ η ροή του κόστου̋ είναι σηµαντικότερη από τη φυσική ροή των            

αποθεµάτων. Ο υπολογισµό̋ του αποτελέσµατο̋ είναι απαραίτητο να έχει ω̋ βάση του τι̋             

παρούσε̋ συνθήκε̋ τη̋ αγορά̋ και τα έσοδα από τι̋ πωλήσει̋ είναι απαραίτητο να             

συσχετίζονται µε το τρέχον κόστο̋ των πωληµένων. Χρησιµοποιώντα̋ τη̋ µέθοδο L.I.F.O.           

το παρόν κόστο̋ αντικαταστάσεω̋ αποθεµάτων µπορεί να προσεγγισθεί από το κόστο̋ των            

πωληµένων. Κατά συνέπεια, η συγκεκριµένη µέθοδο̋ µειώνει τα κέρδη τα οποία µπορούν            

να προσδιορισθούν µε λογιστικό τρόπο και περιορίζει τον φόρο εισοδήµατο̋ αυτών. Είναι η             

κατάλληλη µέθοδο̋ για περιόδου̋ που σηµειώνονται τάσει̋ έντονου πληθωρισµού. 



 

Παράδειγμα  

Δίνονται οι εξή̋ πληροφορίε̋ για το εμπόρευμα Α:  

–Αρχικό απόθεμα 200 μονάδε̋ Χ τιμή κτήσεω̋€20  

–Αγορά 400 μονάδε̋ Χ τιμή κτήσεω̋ €30  

–Αγορά 600 μονάδε̋ Χ τιμή κτήσεω̋ €40  

–Αγορά 700 μονάδε̋ Χ τιμή κτήσεω̋ €50  

–Αγορά 250 μονάδε̋ Χ τιμή κτήσεω̋ €60  

Οι πωλήσει̋ τη̋ χρήσεω̋ ανήλθαν σε €140.000 Το τελικό απόθεμα των εμπορευμάτων            

ανέρχεται στι̋ 350 μονάδε̋. Ζητείται ο υπολογισμό̋ τη̋ αξία̋ του τελικού αποθέματο̋            

υποθέτοντα̋ ότι η επιχείρηση εφαρμόζει την περιοδική απογραφή και αποτιμά τα αποθέματά            

τη̋ χρησιμοποιώντα̋ τη μέθοδο L.I.F.O 

Λύση 

Η αποτίμηση του τελικού αποθέματο̋ γίνεται με βάση το αρχικό απόθεμα (200 μονάδε̋)συν             

κάποιε̋ από τι̋ πρώτε̋ αγορέ̋ (150 μονάδε̋), δηλαδή: 

 200 μονάδε̋ Χ τιμή κτήσεω̋ €20 = 4.000 €  

150 μονάδε̋ Χ τιμή κτήσεω̋ €30 = 4.500€ 

Σύνολο 8.500€ 

Άρα η αξία του τελικού αποθέματο̋ είναι 8.500€. 

 

 

 

 



3.6 Η µέθοδο̋ του βασικού αποθέµατο̋  

Το βασικό απόθεµα το οποίο έχει στην κατοχή τη̋ µια επιχείρηση, είναι απαραίτητο             

να διατηρείται σε µια µόνιµη βάση αναφορικά µε την εξασφάλιση τη̋ οµαλή̋ λειτουργία̋             

τη̋. Γι’ αυτό το λόγο, το βασικό απόθεµα έχει την µορφή ενό̋ πάγιου στοιχείου και ω̋ προ̋                 

την ποσότητα αλλά και έχοντα̋ ω̋ σηµείο αναφορά̋ την αξία, και όπω̋ είναι γνωστό τα               

πάγια στοιχεία είναι αναγκαίο να αποτιµούνται στην αξία κτήσεω̋ του̋. Μέσω τη̋            

ανάλογή̋ τεχνική̋ αποτίµηση̋ του βασικού αποθέµατο̋ στη σταθερή αξία κτήση̋ του,           

µπορεί να αποφευχθεί η αλλοίωση των αποτελεσµάτων τη̋ χρήση̋ µε κέρδη ή ζηµιέ̋ που              

µπορεί να προκύψουν από την διαδικασία τη̋ αποτίµηση̋ των αποθεµάτων που κατέχει η             

οικονοµική µονάδα. Ωστόσο, αναφορικά µε την εξασφάλιση τη̋ οµαλή̋ λειτουργία̋ τη̋, η            

επιχείρηση κρατάει αποθέµατα τα οποία είναι µεγαλύτερα από τα κανονικά. Στα πλαίσια τη̋             

επιχειρηµατική̋ δραστηριότητα̋ θεωρείται πω̋ οι εξαγωγέ̋ πραγµατοποιούνται από τα         

υπεραποθέµατα και µπορούν να αποτιµηθούν έχοντα̋ ω̋ βάση τη µέθοδο L.I.F.O., αν και,             

στι̋ πλείστε̋ των περιπτώσεων, χρησιµοποιείται η F.I.F.O και το µέσο κόστο̋. Το Ελληνικό             

λογιστικό σχέδιο εφαρµόζει τη συγκεκριµένη µέθοδο και ορίζει ότι σύµφωνα µε αυτήν, τα             

αποθέµατα τέλου̋ χρήση̋ µπορούν να διακριθούν σε δύο µέρη: το ένα µπορεί να             

αντιστοιχισθεί στο βασικό απόθεµα που αντιπροσωπεύει την ελάχιστη ποσότητα (στοκ          

ασφαλεία̋) η οποία κρίνεται αναγκαία για την οµαλή διεξαγωγή τη̋ δραστηριότητα̋ τη̋            

επιχείρηση̋. Το άλλο µπορεί να προσδιορισθεί αναφορικά µε την εξυπηρέτηση µελλοντικών           

αναγκών πωλήσεων, όταν πρόκειται για εµπορεύµατα ή έτοιµα προϊόντα, ή αναγκών           

βιοµηχανοποιήσεων, όταν πρόκειται για υλικά που αναλώνονται στην παραγωγική         

διαδικασία. Το βασικό απόθεµα αποτιµάται στην αξία τη̋ αρχική̋ κτήση̋ του. Το υπόλοιπο             

µέρο̋, δηλαδή το υπεραπόθεµα, το οποίο αναφέρθηκε και παραπάνω, µπορεί να αποτιµηθεί            

χρησιµοποιώντα̋ µια από τι̋ εξή̋ µεθόδου̋ υπολογισµού τη̋ τιµή̋ κτήση̋: Του µέσου            

σταθµικού κόστου̋, του κυκλοφοριακού µέσου όρου και τη̋ F.I.F.O. Αν η ποσότητα των             

κατ’ είδο̋ αποθεµάτων δεν αλλάζει σε µεγάλο βαθµό, από χρήση σε χρήση, ενδέχεται να              

χαρακτηρίζεται ολόκληρη η ποσότητα αυτή σαν βασικό απόθεµα και ανάλογα να γίνεται η             

αποτίµηση τη̋. 

 



3.7 Μέθοδο̋ του εξατομικευμένου κόστου̋ 

Αναφορικά µε τη συγκεκριµένη µέθοδο αποτίµηση̋ των αποθεµάτων, ορίζεται ότι τα           

αποθέµατα παρακολουθούνται όχι µόνο κατ’ είδο̋ αλλά και κατά συγκεκριµένε̋ παρτίδε̋           

αγορά̋ ή παραγωγή̋. Ο Νεγκάκη̋ (2015) αναφέρει ότι κατά τη διάρκεια τη̋ διαδικασία̋             

αποτίµηση̋, τα αποθέµατα είναι απαραίτητο να αναλύονται στι̋ ποσότητε̋ κατά παρτίδα           

αλλά και να γίνεται η αποτίµησή του̋ στο κόστο̋ τη̋ συγκεκριµένη̋ παρτίδα̋, ανεξαρτήτω̋             

του χρονικού διαστήµατο̋ εντό̋ του οποίου παράχθηκαν ή αγοράστηκαν. Όπω̋ προκύπτει,           

σε περίπτωση που εντοπίζεται ευχέρεια προσδιορισµού των συγκεκριµένων παρτίδων         

αποθεµάτων τη̋ απογραφή̋, τότε υπάρχει η δυνατότητα τη̋ αποτίµηση̋ στι̋ ειδικέ̋ τιµέ̋            

κτήση̋ του̋. Αυτό συµβαίνει συνήθω̋ σε περίπτωση που τα αγαθά µα̋ είναι ευµεγέθη αλλά              

ακόµα και σε περιπτώσει̋ µικρών ποσοτήτων αλλά µεγάλη̋ αξία̋. Η τεχνική αποτίµηση̋            

του εξατοµικευµένου κόστου̋, µπορεί να συνδυάσει τη ροή του κόστου̋ µε την ειδική ροή              

των φυσικών αγαθών και µπορεί να οδηγήσει σε µια ικανοποιητική αντιπαράθεση εσόδων            

και κόστου̋ . Εκτό̋ των άλλων, µπορεί να γίνει η εφαρµογή τη̋ έχοντα̋ ω̋ βάση περιοδική                

ή διαρκή τεχνική απογραφή̋ των αποθεµάτων. Εκτό̋ των άλλων, η µέθοδο̋ λόγω τη̋             

επιρροή̋ που έχει στα αποτελέσµατα, συχνά εµφανίζει µικρό βαθµό αντικειµενικότητα̋.          

Εκτό̋ των άλλων, λόγω τη̋ εξατοµικευµένη̋ παρακολούθηση̋ η οποία απαιτείται για το            

εκάστοτε στοιχείο, η µέθοδο̋ που αναλύεται, εφαρµόζεται στην πράξη σπάνια. Κατά βάση,            

χρησιµοποιείται στι̋ οικονοµικέ̋ µονάδε̋ στι̋ οποίε̋, η παραγωγή των αποθεµάτων του̋           

πραγµατοποιείται κατά παραγγελία των πελατών του̋. 

 

 

3.8 Η μέθοδο̋ του πρότυπου κόστου̋ 

Οι βιομηχανικέ̋ επιχειρήσει̋ χρησιμοποιούν το πρότυπο κόστο̋ (standard cost ) για           

την λογιστική παρακολούθηση των αποθεμάτων και για την αποτίμησή του̋. Το πρότυπο            

κόστο̋ αποτελεί ένα ιδεώδε̋ ή προϋπολογιζόμενο κόστο̋ απαλλαγμένο από τι̋ απώλειε̋ και            

τα έξοδα που οφείλονται σε αναποτελεσματικότητα ή σε μη φυσιολογικέ̋ συνθήκε̋. Οι            

διαφορέ̋ μεταξύ πραγματικού (ιστορικού) και πρότυπου κόστου̋ καταχωρούνται σε         

ιδιαίτερο λογαριασμό, ο οποίο̋ αποτελεί όργανο ελέγχου τη̋ παραγωγική̋ διαδικασία̋ και           



τη̋ συναλλακτική̋ δραστηριότητα̋ τη̋ επιχειρήσεω̋. Το πρότυπο κόστο̋ μπορεί να          

εφαρμόζεται για την παρακολούθηση των πρώτων υλών, των ημικατεργασμένων και των           

έτοιμων προϊόντων, τόσο ω̋ προ̋ την εισαγωγή όσο και ω̋ προ̋ την εξαγωγή αυτών από τι̋                

οικείε̋ λογιστικέ̋ αποθήκε̋, οι οποίε̋ μπορούν να τηρηθούν μόνο κατά ποσότητα αφού όλε̋             

οι εισαγωγέ̋ και εξαγωγέ̋ καταχωρούνται με την ίδια standard τιμή. Το πρότυπο κόστο̋ έχει              

εσωτερική αξία για την επιχείρηση και δεν είναι δυνατόν να χρησιμοποιείται για την             

αποτίμηση των αποθεμάτων που γίνεται για την σύνταξη των δημοσιευμένων οικονομικών           

καταστάσεων. 

 

Παράδειγμα 

Έστω η πρότυπη ποσότητα μια̋ πρώτη̋ ύλη̋ ενό̋ προϊόντο̋ είναι 5 μονάδε̋ και η πρότυπη               

τιμή για κάθε μονάδα είναι πρώτη̋ ύλη̋ είναι 4€. Οι πρότυπε̋ ώρε̋ άμεση̋ εργασία̋ είναι               

3€ και το πρότυπο ωρομίσθιο είναι 9€. Ο πρότυπο̋ συντελεστή̋ ΓΒΕ είναι 3 και το πρότυπο                

ωρομίσθιο 9€. Με βάση τα παραπάνω να βρεθεί το πρότυπο κόστο̋ του προϊόντο̋. 

Λύση 

● Πρότυπο κόστο̋ πρώτων υλών: μονάδε̋ 5 * 4€ =20€ 

● Πρότυπο κόστο̋ άμεση̋ εργασία̋: ώρε̋ 3* 9=27€  

● Πρότυπο κόστο̋ ΓΒΕ: ώρε̋ 3*4€=12€ 

Το πρότυπο κόστο̋ ανά μονάδα προϊόντο̋ είναι 59€. 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΆΛΑΙΟ 4Ο 

ΑΠΟΤΊΜΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΆΤΩΝ ΣΎΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ 

ΔΙΕΘΝΉ ΛΟΓΙΣΤΙΚΆ ΠΡΌΤΥΠΑ 2 

 

4.1  Ο ορισμό̋ των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων 

Τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (Δ.Λ.Π.) ή διαφορετικά γνωστά ω̋ International          

Accounting Standards - IAS) είναι λογιστικέ̋ πρακτικέ̋ υπό τη μορφή νόμων με του̋             

οποίου̋ και καλούνται να εναρμονιστούν υποχρεωτικά οι ελληνικέ̋ επιχειρήσει̋. Έπειτα          

από κάποια μικρή καθυστέρηση στην εφαρμογή του̋, καθίστανται υποχρεωτικά από το 2006            

και έπειτα, αρχικά για τι̋ εταιρείε̋ που είναι εισηγμένε̋ στο Χ.Α., αλλά και έπειτα σε λοιπέ̋                

εταιρίε̋. Τα Δ.Λ.Π. εμπλουτίζονται με οδηγίε̋ που αλλάζουν τον αρχικό αυστηρώ̋           

λογιστικό του̋ προσανατολισμό και είναι τώρα γνωστά ω̋ Διεθνή Πρότυπα          

Χρηματοοικονομική̋ Πληροφόρηση̋ (International Financial Reporting Standards - IFRS).        

Τα συγκεκριμένα πρότυπα εκδόθηκαν κατά την περίοδο 1973-2001 από την Επιτροπή           

Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (International Accounting Standards Committee - IASC).         

Συγκεκριμένα, τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα είναι τα ακόλουθα:  

• ΔΛΠ 1 : Παρουσίαση οικονομικών καταστάσεων 

 • ΔΛΠ 2: Αποθέματα • ΔΛΠ 7 : Καταστάσει̋ ταμειακών ροών  

• ΔΛΠ 8: Λογιστικέ̋ πολιτικέ̋, αλλαγέ̋ σε λογιστικέ̋ εκτιμήσει̋ και λάθη  

• ΔΛΠ 10: Γεγονότα μετά την ημερομηνία του ισολογισμού  

• ΔΛΠ 11 : Κατασκευαστικέ̋ συμβάσει̋  

• ΔΛΠ 12: Φόροι εισοδήματο̋  

• ΔΛΠ 14: Οικονομικέ̋ πληροφορίε̋ κατά τομέα  

• ΔΛΠ 16: Ενσώματα πάγια 



 • ΔΛΠ 17: Μισθώσει̋  

• ΔΛΠ 18: Έσοδα  

• ΔΛΠ 19: Παροχέ̋ σε εργαζόμενου̋  

• ΔΛΠ 26: Λογιστική πληροφόρηση προγραμμάτων παροχών αποχώρηση̋ από την υπηρεσία  

• ΔΛΠ 20: Λογιστική των επιχορηγήσεων και γνωστοποίηση τη̋ κρατική̋ υποστήριξη̋ 

 • ΔΛΠ 21: Επιδράσει̋ των μεταβολών στι̋ τιμέ̋ συναλλάγματο̋  

• ΔΛΠ 23: Κόστο̋ δανεισμού 

 • ΔΛΠ 24: Γνωστοποιήσει̋ συνδεδεμένων μερών  

• ΔΛΠ 27: Ενοποιημένε̋ και ατομικέ̋ οικονομικέ̋ καταστάσει̋  

• ΔΛΠ 28: Επενδύσει̋ σε συγγενεί̋ επιχειρήσει̋  

• ΔΛΠ 29: Παρουσίαση οικονομικών στοιχείων σε υπερπληθωριστικέ̋ οικονομίε̋ 

• ΔΛΠ 30: Γνωστοποιήσει̋ σε οικονομικέ̋ καταστάσει̋ τραπεζών και ομοίων           

χρηματοοικονομικών ιδρυμάτων 

 • ΔΛΠ 31: Επενδύσει̋ σε κοινοπραξίε̋ 

 • ΔΛΠ 32: Χρηματοοικονομικά μέσα: Αναγνώριση και Αποτίμηση 

 • ΔΛΠ 33: Κέρδη ανά μετοχή  

• ΔΛΠ 34: Ενδιάμεσε̋ οικονομικέ̋ καταστάσει̋  

• ΔΛΠ 36: Μείωση τη̋ αξία̋ στοιχείων του ενεργητικού 

 • ΔΛΠ 37: Προβλέψει̋, ενδεχόμενε̋ υποχρεώσει̋ και ενδιάμεσε̋ απαιτήσει̋  

• ΔΛΠ 38: Άυλα στοιχεία του ενεργητικού 

 • ΔΛΠ 40: Επενδύσει̋ σε ακίνητα 

 • ΔΛΠ 41: Γεωργία  



 

4.2 Ιστορική Αναδρομή 

Ο κανονισμό̋ με τον οποίο και εφαρμόστηκαν τα διεθνή λογιστικά πρότυπα είναι ο             

κανονισμό̋ (ΕΚ) αριθ. 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου τη̋           

19η̋ Ιουλίου 2002 για την εφαρμογή διεθνών λογιστικών προτύπων. Έτσι, το ευρωπαϊκό            

κοινοβούλιο και το συμβούλιο τη̋ Ευρωπαϊκή̋ Ένωση̋ λαμβάνοντα̋ υπόψη τη συνθήκη για            

την ίδρυση τη̋ Ευρωπαϊκή̋ Κοινότητα̋ , την πρόταση τη̋ Επιτροπή̋, τη γνώμη τη̋             

Οικονομική̋ και Κοινωνική̋ Επιτροπή̋ και αποφασίζοντα̋ σύμφωνα με τη διαδικασία του           

άρθρου 251 τη̋ συνθήκη̋, έκριναν ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τη̋ Λισσαβόνα̋ που            

πραγματοποιήθηκε στι̋ 23 και 24 Μαρτίου 2000 επισήμανε την ανάγκη να επιταχυνθεί η             

ολοκλήρωση τη̋ εσωτερική̋ αγορά̋ χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, έτσι, ζήτησε να τεθεί          

σε εφαρμογή το σχέδιο δράση̋ τη̋ Επιτροπή̋ για τι̋ χρηματοπιστωτικέ̋ υπηρεσίε̋ μέχρι            

και το 2005, ενώ ταυτόχρονα κάλεσε την Επιτροπή να λάβει μέτρα για τη βελτίωση τη̋               

συγκρισιμότητα̋ των οικονομικών καταστάσεων των εταιρειών που είναι εισηγμένε̋ σε          

χρηματιστήριο. Προκειμένου να συμβάλλουν στην καλύτερη λειτουργία τη̋ εσωτερική̋         

αγορά̋, έπρεπε να καταστεί υποχρεωτικό για τι̋ εισηγμένε̋ στο χρηματιστήριο εταιρείε̋,           

έτσι ώστε, να εφαρμόζουν μία ενιαία και υψηλή̋ ποιότητα̋ δέσμη διεθνών λογιστικών            

προτύπων για την κατάρτιση των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεών του̋. Είναι          

επίση̋ σημαντικό τα πρότυπα χρηματοοικονομική̋ πληροφόρηση̋ που εφαρμόζουν οι         

κοινοτικέ̋ εταιρείε̋, οι οποίε̋ και συμμετέχουν στι̋ χρηματοπιστωτικέ̋ αγορέ̋ να είναι           

γενικά αποδεκτά σε διεθνέ̋ επίπεδο και να αποτελούν παγκόσμια πρότυπα. Το γεγονό̋ αυτό             

προϋποθέτει μεγαλύτερη σύγκλιση των λογιστικών προτύπων που χρησιμοποιούνται σήμερα         

διεθνώ̋ με απώτερο στόχο την επίτευξη μια̋ ενιαία̋ δέσμη̋ παγκόσμιων λογιστικών           

προτύπων. Τα βασικά όργανα κατάρτιση̋ των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων είναι η           

Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων ,το Σώμα Διεθνών Λογιστικών Προτύπων , η           

Συμβουλευτική Επιτροπή Προτύπων ,η Επιτροπή Διερμηνέων Διεθνών Προτύπων        

Χρηματοοικονομική̋ Πληροφόρηση̋ και η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

 



4.3 Η φιλοσοφία των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων σε σχέση με τα 

Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα 

Η εφαρμογή των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων προήλθε από την ανάγκη του           

ενιαίου χαρακτήρα των οικονομικών καταστάσεων που υποχρεωτικά συντάσσουν οι         

επιχειρήσει̋ και τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού και δημοσίου τομέα, που τηρούν βιβλία Γ'             

κατηγορία̋ του κώδικα βιβλίων και στοιχείων. Στη σημερινή εποχή, η οποία και            

χαρακτηρίζεται από κλίμα παγκοσμιοποίηση̋, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη τη̋         

υιοθέτηση̋ ενιαίων κανόνων για τη σύνταξη και παρουσίαση των οικονομικών          

καταστάσεων, που στοχεύουν στην ακριβέστερη παρουσίαση των οικονομικών μεγεθών και          

στην εξαγωγή ευκρινών συμπερασμάτων, για την εν γένει οικονομική κατάσταση          

επιχειρήσεων και οργανισμών. Από την άλλη πλευρά η μη εφαρμογή των ΔΛΠ, λειτουργεί             

αποτρεπτικά στην εισροή ξένων κεφαλαίων, εξαιτία̋ τη̋ έλλειψη̋ εμπιστοσύνη̋ επί των           

στοιχείων των οικονομικών καταστάσεων, που συντάσσονται σύμφωνα με τα ελληνικά          

λογιστικά και ελεγκτικά πρότυπα (ΕΛΠ). Επιπλέον, αν θέλουν να έχουν μια πλήρη και σαφή              

εικόνα τη̋ καθαρή̋ του̋ περιουσία̋, θα πρέπει να προχωρήσουν στην εφαρμογή των ΔΛΠ,             

με άμεσα ευεργετικά αποτελέσματα, κυρίω̋ στον τομέα τη̋ αναζήτηση̋ ξένων κεφαλαίων,           

από χρηματοπιστωτικού̋ οργανισμού̋ του εξωτερικού, όπου το κόστο̋ του κεφαλαίου, είναι           

σημαντικά μικρότερο από του̋ αντίστοιχου̋ τη̋ εγχώρια̋ αγορά̋. 

Η πράξη έδειξε ότι η μετάβαση από τα ελληνικά λογιστικά πρότυπα στα ΔΛΠ ήταν              

και είναι ένα ιδιαίτερα δύσκολο εγχείρημα και όχι μια απλή αλλαγή στον τρόπο λογιστική̋              

απεικόνιση̋ και παρουσίαση̋ των οικονομικών στοιχείων, γεγονό̋ που απαιτεί μεγάλη          

προσπάθεια, ιδιαίτερα σε χώρε̋, όπω̋ η Ελλάδα, όπου τα εθνικά λογιστικά πρότυπα είναι             

προσανατολισμένα, σε κάποιε̋ περιπτώσει̋, στι̋ φορολογικέ̋ ανάγκε̋ και όχι στην πλήρη           

και ουσιαστική ενημέρωση των χρηστών των οικονομικών καταστάσεων. Είναι         

αδιαμφισβήτητο γεγονό̋ ότι, η υιοθέτηση των ΔΛΠ αποτελεί μια λογιστική επανάσταση με            

ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματά. 

 

 



4.4 Αποτίμηση αποθεμάτων σύμφωνα με τα Δ.Λ.Π 2 

Το ΔΛΠ 2 Αποθέματα, αφορά τον καθορισμό τη̋ λογιστική̋ αντιμετώπιση̋ των           

αποθεμάτων. Συγκεκριμένα, καθορίζει τον τρόπο προσδιορισμού του κόστου̋, παρέχοντα̋         

κατευθύνσει̋ για τι̋ χρησιμοποιούμενε̋ κοσμολογικέ̋ μεθόδου̋ αλλά και την αναγνώριση          

του κόστου̋ αυτού ω̋ έξοδο. Ο Νεγκάκη̋ Χ. (2015) σημειώνει ότι ο καθορισμό̋ του ποσού               

του κόστου̋ που αναγνωρίζεται αρχικά ω̋ περιουσιακό στοιχείο, μεταφέρεται ει̋ νέο μέχρι            

την αναγνώριση των σχετιζόμενων εσόδων. 

Το ΔΛΠ 2 ορίζει ότι η αποτίμηση των αποθεμάτων γίνεται στην χαμηλότερη αξία             

μεταξύ του κόστου̋ και τη̋ καθαρή̋ ρευστοποιήσιμη̋ αξία̋. Ακόμα, οι Ματσινίλα̋ και            

Πατατούκα̋ (2015) υπογραμμίζουν ότι το συγκεκριμένο πρότυπο αφορά όλα τα αποθέματα           

εκτό̋ από τα έργα υπό εκτέλεση βάσει συμβάσεων κατασκευή̋, τα χρηματοοικονομικά μέσα            

και τα βιολογικά περιουσιακά στοιχεία. Επίση̋, δεν βρίσκει εφαρμογή στην αποτίμηση           

αποθεμάτων κατεχόμενων από παραγωγού̋ αγροτικών και δασικών προϊόντων αλλά και          

ορυκτών και μεταλλευτικών προϊόντων. 

 

Κόστο̋ αποθεμάτων 

Το κόστο̋ των αποθεμάτων πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα κόστη αγορά̋ και            

μεταποίηση̋ και τι̋ άλλε̋ δαπάνε̋ που πραγματοποιήθηκαν για να φθάσουν τα αποθέματα            

στην παρούσα θέση και κατάσταση. Ο Νεγκάκη̋ (2015) επισημαίνει ότι το κόστο̋ αγορά̋             

των αποθεμάτων περιλαμβάνει την τιμή αγορά̋, του̋ εισαγωγικού̋ δασμού̋ και άλλου̋           

φόρου̋ καθώ̋ και μεταφορικά, έξοδα παράδοση̋ και άλλα έξοδα, άμεσα επιρριπτέα στην            

αγορά των ετοίμων αγαθών, υλικών και υπηρεσιών. Εμπορικέ̋ εκπτώσει̋, μειώσει̋ τιμών           

και άλλα παρόμοια στοιχεία αφαιρούνται κατά τον προσδιορισμό του κόστου̋ αγορά̋. Στο            

κόστο̋ αγορά̋ μπορεί να συμπεριλαμβάνονται και συναλλαγματικέ̋ διαφορέ̋ που         

προκύπτουν άμεσα από μια πρόσφατη αγορά αποθεμάτων που τιμολογήθηκε σε ξένο           

νόμισμα, στι̋ σπάνιε̋ περιπτώσει̋ που μετά την αγορά επακολούθησε σοβαρή υποτίμηση ή            

διολίσθηση του ξένου νομίσματο̋ έναντι τη̋ οποία̋ δεν υπάρχει πρακτικό μέσο           

αντιστάθμιση̋ τη̋ ζημιά̋ και η χρέωση που προέκυψε από την αγορά δεν μπορεί να              

διακανονιστεί.. Δηλαδή το κόστο̋ αγορά̋ συντίθεται από την τιμολογιακή αξία ,τα ειδικά            



έξοδα αγορών, δηλαδή τα μεταφορικά από την αποθήκη του προμηθευτή στην αποθήκη του             

αγοραστή, τα ασφάλιστρα μεταφορά̋, του̋ δασμού̋, τα εκφορτωτικά στην αποθήκη του           

αγοραστή,  τι̋ προμήθειε̋ και μεσιτείε̋ αγορά̋ , κ.α. 

 

Κόστο̋ μεταποίηση̋ 

Το κόστο̋ μεταποίηση̋ των αποθεμάτων περιλαμβάνει τι̋ δαπάνε̋ που σχετίζονται          

άμεσα με τι̋ μονάδε̋ παραγωγή̋, όπω̋ είναι τα άμεσα εργατικά. Επίση̋ συμπεριλαμβάνει            

ένα συστηματικό επιμερισμό των σταθερών και μεταβλητών γενικών εξόδων παραγωγή̋,          

που πραγματοποιούνται κατά την μετατροπή των υλών σε έτοιμα αγαθά. Σταθερά γενικά            

έξοδα παραγωγή̋ είναι οι έμμεσε̋ δαπάνε̋ παραγωγή̋ που παραμένουν σχετικά σταθερέ̋,           

ανεξαρτήτω̋ του όγκου παραγωγή̋, όπω̋ είναι η απόσβεση και συντήρηση εργοστασιακών           

κτιρίων και εξοπλισμού, αλλά και το κόστο̋ τη̋ διεύθυνση̋ και διοίκηση̋ του εργοστασίου.             

Μεταβλητά γενικά έξοδα παραγωγή̋ είναι οι έμμεσε̋ δαπάνε̋ παραγωγή̋ που          

μεταβάλλονται άμεσα ή σχεδόν ανάλογα με τον όγκο τη̋ παραγωγή̋, όπω̋ είναι οι έμμεσε̋              

ύλε̋ και η έμμεση εργασία. 

 

Λοιπέ̋ δαπάνε̋ 

Οι λοιπέ̋ δαπάνε̋ συμπεριλαμβάνονται στο κόστο̋ των αποθεμάτων μόνο στην          

έκταση που πραγματοποιούνται για να φέρουν τα αποθέματα στην παρούσα θέση και            

κατάστασή του̋. Για παράδειγμα, μπορεί να συμπεριληφθούν στο κόστο̋ των αποθεμάτων           

μη παραγωγικά γενικά έξοδα ή κόστη σχεδιασμού προϊόντων για συγκεκριμένου̋ πελάτε̋ .            

Παραδείγματα κόστου̋ που δεν περιλαμβάνεται στο κόστο̋ των αποθεμάτων, αλλά          

αναγνωρίζεται ω̋ δαπάνη τη̋ περιόδου κατά την οποία πραγματοποιείται, αποτελούν η           

υπερβολική μεγάλη φύρα υλών, σπατάλη εργασία̋ ή άλλου παραγωγικών κόστου̋, τα κόστη            

αποθήκευση̋ εκτό̋ αν αυτά είναι αναγκαία στην παραγωγική διαδικασία πριν από ένα            

περαιτέρω στάδιο παραγωγή̋, τα γενικά έξοδα διοίκηση̋ που δε συμβάλλουν στο να φέρουν             

τα αποθέματα στην παρούσα θέση και κατάσταση και το κόστο̋ πώληση̋. 

 



Κόστο̋ αποθεμάτων του πάροχου υπηρεσιών 

Στην έκταση που οι παρέχοντε̋ υπηρεσίε̋ έχουν αποθέματα, αυτά αποτιμώνται στο            

κόστο̋ παραγωγή̋ του̋. Οι Βλάχο̋ και Λουκά (2007) τονίζουν ότι τα κόστη αυτά             

αποτελούνται κυρίω̋ από την εργασία και τα λοιπά κόστη του άμεσα απασχολούμενου            

προσωπικού για την παροχή των υπηρεσιών, που συμπεριλαμβάνουν το επιβλέπον          

προσωπικό και τα αναλογούντα γενικά έξοδα. Η εργασία και τα λοιπά κόστη που σχετίζονται              

με τι̋ πωλήσει̋ και το γενικό διοικητικό προσωπικό δεν περιλαμβάνονται στο κόστο̋            

αποθεμάτων, αλλά αναγνωρίζονται ω̋ έξοδα στην περίοδο κατά την οποία          

πραγματοποιούνται. Το κόστο̋ αποθεμάτων ενό̋ παρέχοντο̋ υπηρεσίε̋ δεν περιλαμβάνει         

τα περιθώρια κέρδου̋ ή τα μη αναλογούντα γενικά έξοδα που συχνά συνυπολογίζονται στι̋             

τιμέ̋ των παρεχόντων υπηρεσιών που χρεώνονται.  

Κόστο̋ συγκομιδή̋ γεωργική ̋ παραγωγή̋ από βιολογικά περιουσιακά στοιχεία 

Σύμφωνα με το ΔΛΠ 41 Γεωργία, αποθέματα που συνθέτουν τη συγκομιδή           

γεωργική̋ παραγωγή̋ από τα βιολογικά περιουσιακά στοιχεία μια̋ οντότητα̋, αποτιμώνται          

κατά την αρχική αναγνώριση στην εύλογη αξία του̋ μείον τα εκτιμώμενα κόστη σημείου             

πώληση̋ κατά τη στιγμή τη̋ συγκομιδή̋. Αυτό είναι το κόστο̋ των αποθεμάτων κατά την              

ημερομηνία εκείνη για την εφαρμογή του παρόντο̋ Προτύπου.  

 

Τεχνικέ̋ αποτίμηση̋ του κόστου̋ αποθεμάτων 

Για λόγου̋ ευκολία̋, μπορεί να χρησιμοποιούνται τεχνικέ̋ αποτίμηση̋ του κόστου̋          

των αποθεμάτων, όπω̋ π.χ. η μέθοδο̋ του πρότυπου κόστου̋ ή η μέθοδο̋ τη̋ λιανική̋              

πώληση̋, εφόσον το αποτέλεσμά του̋ προσεγγίζει το κόστο̋. Το πρότυπο κόστο̋ λαμβάνει            

υπόψη τα κανονικά επίπεδα υλών και υλικών, εργασία̋, αποδοτικότητα̋ και αξιοποίηση̋ τη̋            

δυναμικότητα̋. Το κόστο̋ αυτό επανεξετάζεται κατά τακτικά διαστήματα και, αν είναι           

αναγκαίο, αναθεωρείται υπό το φω̋ των τρεχουσών συνθηκών. Η μέθοδο̋ τη̋ λιανική̋            

πώληση̋ χρησιμοποιείται συχνά στον κλάδο λιανική̋ για την αποτίμηση αποθεμάτων          

μεγάλου αριθμού ταχέω̋ μεταβαλλόμενων ειδών, τα οποία έχουν παρόμοια περιθώρια          

κέρδου̋ και για τα οποία δεν είναι πρακτικά δυνατό να χρησιμοποιηθούν άλλε̋            

κοστολογικέ̋ μέθοδοι. Το κόστο̋ του αποθέματο̋ προσδιορίζεται με μείωση τη̋ αξία̋           



πώλησή̋ του αποθέματο̋ κατά το αρμόζον ποσοστό μικτού περιθωρίου κέρδου̋. Το           

ποσοστό που χρησιμοποιείται λαμβάνει υπόψη και το απόθεμα που έχει υποτιμηθεί σε            

επίπεδο χαμηλότερο τη̋ αρχική̋ τιμή̋ πωλήσεώ̋ του. Για κάθε τμήμα λιανική̋           

χρησιμοποιείται συχνά ένα μέσο ποσοστό. Άλλοι μέθοδοι προσδιορισμού του κόστου̋ είναι           

η μέθοδο̋ εξατομικευμένου κόστου̋, η μέθοδο̋ F.I.F.O και η μέθοδο̋ μέσου σταθμικού            

κόστου̋. 

 

 

Καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία 

Οι Βλάχο̋ και Λούκα (2007 σημειώνουν ότι η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία είναι η             

υπολογιζόμενη τιμή πώληση̋ κατά τη συνήθη πορεία τη̋ επιχείρηση̋ μειωμένη με το            

υπολογιζόμενο κόστο̋ παραγωγική̋ ολοκλήρωση̋ και το υπολογιζόμενο κόστο̋ που είναι          

αναγκαίο για να πραγματοποιηθεί η πώληση . Το κόστο̋ αποθεμάτων μπορεί να μην είναι              

ανακτήσιμο, αν αυτά έχουν υποστεί φθορά, αν έχουν καταστεί ολικά ή μερικά άχρηστα ή αν               

οι τιμέ̋ πώλησή̋ του̋ έχουν μειωθεί. Το κόστο̋ αποθεμάτων μπορεί επίση̋ να μην είναι              

ανακτήσιμο, αν οι προβλεπόμενε̋ δαπάνε̋ ολοκλήρωση̋ ή πώλησή̋ του̋ έχουν αυξηθεί. Η            

πρακτική τη̋ υποτίμηση̋ των αποθεμάτων κάτω του κόστου̋, στην καθαρή ρευστοποιήσιμη           

αξία, είναι συνεπή̋ με την άποψη ότι, τα περιουσιακά στοιχεία δεν πρέπει να αναγνωρίζονται              

με ποσά μεγαλύτερα από τα αναμενόμενα να πραγματοποιηθούν από τη πώληση ή τη χρήση              

του̋. Τα αποθέματα υποτιμόνται συνήθω̋ στην καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία και είδο̋. Σε            

μερικέ̋ περιπτώσει̋, όμω̋, μπορεί να αρμόζει να ομαδοποιούνται όμοια ή συγγενή είδη.            

Αυτό μπορεί να συμβεί με είδη αποθέματο̋ που αφορούν στην ίδια παραγωγική γραμμή,             

έχουν όμοιου̋ σκοπού̋ ή τελικέ̋ χρήσει̋, παράγονται και διατίθενται σε αγορά τη̋ ίδια̋             

γεωγραφική̋ περιοχή̋ και δεν μπορεί πρακτικά να αποτιμηθούν ξεχωριστά από άλλα είδη            

αυτή̋ τη̋ παραγωγική̋ γραμμή̋. Δεν είναι κατάλληλη η υποτίμηση των αποθεμάτων με            

βάση τη γενική ταξινόμησή του̋, όπω̋ για παράδειγμα, έτοιμα προϊόντα ή όλα τα αποθέματα              

ενό̋ ιδιαίτερου επιχειρηματικού ή γεωγραφικού τομέα. Οι παρέχοντε̋ υπηρεσίε̋ γενικά          

συγκεντρώνουν τα κόστη κατά υπηρεσία την οποία θα χρεώσουν με ξεχωριστή τιμή            

πώληση̋. Συνεπώ̋, κάθε τέτοια υπηρεσία θεωρείται ω̋ ένα ξεχωριστό είδο̋. Οι εκτιμήσει̋            

τη̋ καθαρή̋ ρευστοποιήσιμη̋ αξία̋ βασίζονται στην περισσότερο αξιόπιστη ένδειξη που          



υπάρχει κατά το χρόνο που γίνονται οι εκτιμήσει̋, ω̋ προ̋ το ποσό στο οποίο αναμένεται να                

αποφέρουν τα αποθέματα. Αυτέ̋ οι εκτιμήσει̋ λαμβάνουν υπόψη τι̋ διακυμάνσει̋ τη̋ τιμή̋            

ή του κόστου̋, που άμεσα σχετίζονται με γεγονότα τα οποία συμβαίνουν μετά το τέλο̋ τη̋               

περιόδου και στην έκταση που τα γεγονότα αυτά επιβεβαιώνουν τι̋ υπάρχουσε̋ στο τέλο̋             

τη̋ περιόδου συνθήκε̋. 

 

Αναγνώριση ω̋ έξοδο 

Όταν πωλούνται αποθέματα, η λογιστική αξία του̋ πρέπει να αναγνωρίζεται ω̋           

δαπάνη τη̋ περιόδου κατά την οποία αναγνωρίστηκε το σχετικό έσοδο. Τα ποσά κάθε             

αποτίμηση̋ των αποθεμάτων στην καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία και όλε̋ οι ζημιέ̋ των            

αποθεμάτων πρέπει να αναγνωρίζονται στι̋ δαπάνε̋ τη̋ περιόδου κατά την οποία προέκυψε            

η υποτίμηση ή η ζημιά. Το ποσό κάθε αντιλογισμού τη̋ αποτίμηση̋ των αποθεμάτων, που              

προκύπτει από μια αύξηση τη̋ καθαρή̋ ρευστοποιήσιμη̋ αξία̋, πρέπει να αναγνωρίζεται σε            

μείωση του ποσού τη̋ υποτίμηση̋ των αποθεμάτων που βάρυνε τι̋ δαπάνε̋, κατά την             

περίοδο στην οποία γίνεται ο αντιλογισμό̋ . Μερικά αποθέματα μπορεί να κατανέμονται σε             

άλλου̋ λογαριασμού̋ ενεργητικού, για παράδειγμα, αποθέματα που χρησιμοποιούνται σε         

ιδιοκατασκευαζόμενε̋ ενσώματε̋ ακινητοποιήσει̋. Αποθέματα επιμεριζόμενα σε άλλο       

περιουσιακό στοιχείο με αυτό τον τρόπο αναγνωρίζονται ω̋ δαπάνη κατά τη διάρκεια τη̋             

ωφέλιμη̋ ζωή̋ αυτού του περιουσιακού στοιχείου. 

 

4.4.1 Η μέθοδο̋ του εξατομικευμένου κόστου̋ – παραδείγματα 

Το κόστο̋ των αποθεμάτων των ειδών που δεν μπορούν να αντικατασταθούν από            

άλλα και αυτών που παράγονται και προορίζονται για ειδικού̋ σκοπού̋, προσδιορίζεται με            

την εξατομίκευση του μεμονωμένου κόστου̋ κάθε είδου̋, δηλαδή τα κόστη αποδίδονται σε            

εξατομικευμένα είδη του αποθέματο̋. Ωστόσο, ο Νεγκάκη̋ (2015) τονίζει ότι αν υπάρχει            

μεγάλο̋ αριθμό̋ ειδών του αποθέματο̋ για τα οποία υπάρχει σταθερό̋ ρυθμό̋           

αντικατάσταση̋, πρέπει να εφαρμοσθεί η μέθοδο̋ F.I.F.O. ή η μέθοδο̋ του μέσου            

σταθμικού κόστου̋. Σε αυτήν την περίπτωση, μπορεί να υπάρξουν διαφορέ̋ στα           



κέρδη/ζημιέ̋ αναλόγω̋ τη̋ μεθόδου αποτίμηση̋ των μενόντων αποθεμάτων που θα          

επιλεγεί. 

 

4.4.2  Η μέθοδο̋ F.I.F.O. – παραδείγματα 

Η συγκεκριμένη μέθοδο̋ υποθέτει ότι τα είδη που αγοράζονται ή παράγονται πρώτα,            

πωλούνται και πρώτα, συνεπώ̋ το κόστο̋ των μενόντων αποθεμάτων προέρχεται από τι̋            

τελευταίε̋ αγορέ̋ και παραγωγέ̋. Η μέθοδο̋ F.I.F.O. απεικονίζει το κόστο̋ σύμφωνα με τη             

φυσική ροή των αποθεμάτων, συνεπώ̋ ροή κόστου̋ και ροή αποθεμάτων συμβαδίζουν, άρα            

στο τέλο̋ τη̋ περιόδου, η αξία του τελικού αποθέματο̋ που παρουσιάζεται στι̋ οικονομικέ̋             

καταστάσει̋ προσεγγίζει το κόστο̋ αντικατάστασή̋ του̋. 

Βασικό μειονέκτημα αυτή̋ τη̋ μεθόδου είναι η αδυναμία του σωστού συσχετισμού           

των εσόδων με το κόστο̋ των πωλήσεων, αφού τα τρέχοντα έσοδα των πωλήσεων δεν              

συσχετίζονται με το τρέχον κόστο̋ πωληθέντων, το οποίο προσεγγίζει και το κόστο̋            

αντικατάστασή̋ του̋, αλλά και το κόστο̋ παλαιότερων αγορών ή παραγωγών. Κατά           

συνέπεια , σε περιόδου̋ υψηλού πληθωρισμού, η μέθοδο̋ αυτή δεν προτιμάται καθώ̋            

υπερεκτιμά τα κέρδη πώληση̋ αποθεμάτων. Αντίστοιχα, δεν ενδείκνυται και σε περιπτώσει̋           

μείωση̋ των τιμών καθώ̋ τα αποτελέσματα τη̋ οικονομική̋ οντότητα̋ υποεκτιμώνται 

Παράδειγμα 

Η εταιρία Ζ κατά την έναρξη του έτου̋ 2006 έχει 8 τεμάχια αρχικό απόθεμα του προϊόντα Χ                 

που έχουν αποτιμηθεί στην τιμή των 10€. Επίση̋, κατά τη διάρκεια τη̋ χρήση̋ προέβη σε               

αγορέ̋ και πωλήσει̋ του συγκεκριμένου αποθέματο̋ οι οποίε̋ απεικονίζονται στον          

παρακάτω πίνακα. 

Ημερομηνία ΑΓΟΡΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

 Τεμάχια Τιμή/τμχ σε €  Τεμάχια Τιμή/τμχ σε €  

5/4/2006 21 11€   

8/6/2006 42 13€   

11/7/2006   24 12€ 

14/10/2006 15 7€   



17/12/2006   29 17€ 

Σύνολο 78  53  

 

Να υπολογιστεί το κόστο̋ του τελικού αποθέματο̋, τα έσοδα καθώ̋ και το μεικτό κέρδο̋              

βάσει τη̋ μεθόδου F.I.F.O 

Λύση 

Τα έσοδα από πωλήσει̋ ανεξάρτητα από την μέθοδο υπολογισμού του κόστου̋ που θα             

επιλεγεί, υπολογίζονται πολλαπλασιάζοντα̋ τι̋ ποσότητε̋ που έχουν πωληθεί κατά την          

εκάστοτε ημερομηνία πώληση̋ με την αντίστοιχη τιμή πώληση̋ 

Ημερομηνία ΠΩΛΗΣΕΙΣ  

 Τεμάχια Τιμή/τμχ σε €  Σύνολο 

11/7/2006 24 12€ 288€ 

17/12/2006 29 17€ 493€ 

Σύνολο 53  781€ 

 

 

Για να υπολογίσουμε το κόστο̋ του τελικού αποθέματο̋ έχουμε: 

Ημερομηνία Αγορά-Π

ωλήσει̋ 

Εισαγωγή Εξαγωγή Υπόλοιπο 

  Τμχ Τιμή 

σε € 

Σύνολο 

σε € 

Τμχ Τιμή 

σε € 

Σύνολο 

σε € 

Τμχ Τιμή 

σε € 

Σύνολο 

σε € 

1/1/2006 Έναρξη 8 10 80    8 10 80 

5/4/2006 Αγορέ̋ 21 11 231    21 11 231 

8/6/2006 Αγορέ̋ 42 13 546    42 13 546 

        71  857 

11/7/2006 Πωλήσει̋    8 10 80    

     16 11 176 5 11 55 

        42 13 546 



        47  601 

14/10/2006 Αγορέ̋ 15 7 105    15 7 105 

        62  706 

17/12/2006 Πωλήσει̋    5 11 55    

     24 13 312 18 13 234 

        15 7 105 

        33  339 

 

Άρα το κόστο̋ του τελικού αποθέματο̋ είναι 339 €.  

Το κόστο̋ των πωλήσεων ανέρχεται σε : 80 € + 176 € + 55 €+312 €=623 €. 

Το μικτό κέρδο̋ είναι: Πωλήσει̋-κόστο̋ πωληθέντων = 781 €-623 €=158 € 

 

4.4.3 Η μέθοδο̋ του μέσου σταθμικού όρου – παραδείγματα 

Με τη μέθοδο αυτή, το κόστο̋ του αποθέματο̋ προσδιορίζεται από το μέσο σταθμικό κόστο̋              

των όμοιων ειδών που αγοράστηκαν ή παρήχθησαν κατά τη διάρκεια τη̋ χρήση̋ και το μέσο               

σταθμικό κόστο̋ των όμοιων ειδών στην αρχή τη̋ περιόδου. Η μέθοδο̋ αυτή προσδιορίζει             

το κόστο̋ κάθε μονάδα̋ αποθέματο̋ ελαχιστοποιώντα̋ τι̋ επιδράσει̋ τυχόν ακραίων τιμών           

που μπορεί να επικρατούν στην αγορά. 

Το μέσο σταθμικό κόστο̋ μπορεί να υπολογίζεται σε περιοδική βάση, π.χ. σε            

μηνιαία, τριμηνιαία ή ετήσια βάση ή με κάθε νέα αγορά και ανάλογα πάντα με τι̋ συνθήκε̋                

τη̋ κάθε οικονομική̋ οντότητα̋. 

 

Παράδειγμα  

Με τα δεδομένα του προηγούμενου παραδείγματο̋ να υπολογίσετε για την εταιρία κόστο̋            

του τελικού αποθέματο̋, το κόστο̋ των πωλήσεων και το μικτό κέρδο̋ εφαρμόζοντα̋ τη             

μέθοδο του μέσου σταθμικού κόστου̋. 



Λύση 

Ένα επιλεγεί ή μέθοδο̋ του μέσου σταθμικού κόστου̋, έχουμε: 

Αγορέ̋-Π

ωλήσει̋ 

Εισαγωγή Εξαγωγή 

 Τεμάχια Τιμή σε € Σύνολο 

σε € 

Τεμάχια Τιμή σε € Σύνολο 

σε € 

Έναρξη 8 10 80    

Αγορέ̋ 21 11 231    

Αγορέ̋ 42 13 546    

Πωλήσει̋    24 12 288 

Αγορέ̋ 15 7 105    

Πωλήσει̋    29 17 493 

 

Το μέσο σταθμικό κόστο̋ είναι:  

(8*10+21*11+42*13+15*7)/(8+21+42+15)=11,19€/τεμ. 

Το κόστο̋ του τελικού αποθέματο̋ είναι: 

(8+21+42+15-24-29)*11,19= 369,27€. 

Το κόστο̋ πωλήσεων είναι: (24+29)* 11,19=593,07€ 

Το μικτό κέρδο̋ είναι: Πωλήσει̋- κόστο̋ πωλήσεων= 781-593,07=187,93€ 

 

 

 

 

 



.ΣΥΜΠΕΡΆΣΜΑΤΑ 

 

Τα αποθέματα αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι τη̋ επιχείρηση̋ και θεωρούνται         

από λογιστική και ελεγκτική άποψη σημαντικό̋ λογαριασμό̋, λόγω του ότι αποτελούν,           

συνήθω̋, το μεγαλύτερο στοιχείο του κυκλοφορούντο̋ ενεργητικού. Ακόμα θεωρείται         

λογαριασμό̋ ευαίσθητο̋ για σημαντικά λογιστικά και αριθμητικά σφάλματα και         

προσδιορίζουν μια σειρά από αριθμοδείκτε̋ (κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεμάτων,        

εισπράξεων, λειτουργικό και εμπορικό κύκλο), ενώ παρουσιάζουν διακύμανση τιμών.         

Επιπρόσθετα, επιδρούν στη διαμόρφωση του κόστου̋ πωληθέντων και των εσόδων και           

επηρεάζουν σε σημαντικό βαθμό τον προσδιορισμό των φορολογητέων κερδών. 

Η κάθε μια οικονομική μονάδα εφαρμόζει εναλλακτικέ̋ μέθοδοι αποτίμηση̋ των           

αποθεμάτων. Κατά τη διάρκεια τη̋ διαδικασία̋ τη̋ επιλογή̋ τη̋ καταλληλότερη̋ μεθόδου           

αποτίμηση̋, είναι απαραίτητο να αποδίδει ιδιαίτερη προσοχή στην επίδραση τη̋ μεθόδου.           

Υπάρχει μια ευρεία ποικιλία μεθόδων που μπορούν να εφαρμοστούν από τι̋ επιχειρήσει̋            

ανάλογα με τι̋ ανάγκε̋ του̋, όπω̋ είδαμε στα παραπάνω κεφάλαια. Η αποτίμηση των             

αποθεμάτων με διάφορε̋ μεθόδου̋ οι τεχνικέ̋ μέτρηση̋ του κόστου̋, καθώ̋ και η            

λογιστική παρακολούθηση των λογαριασμών, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, δείχνουν          

σε ποιο βαθμό λειτουργεί σωστά μια επιχείρηση και σε ποιο βαθμό μπορεί να αντεπεξέλθει              

στι̋ απαιτήσει̋ τη̋ σύγχρονη̋ εποχή̋. 

Το Ελληνικό Λογιστικό Σχέδιο όριζε ότι τα αποθέματα που προέρχονται από αγορέ̋            

αποτιμώνται στην κατ' είδο̋ χαμηλότερη τιμή κτήσεω̋ και τρέχουσα̋ τιμή̋ αγορά̋. Τα            

αποθέματα που προέρχονται από την παραγωγή τη̋ οικονομική̋ μονάδα̋ προορίζονται είτε           

για πώληση ω̋ έτοιμα προϊόντα είτε για παραπέρα επεξεργασία προ̋ παραγωγή ετοίμων            

προϊόντων, αποτιμώνται στην κατ' είδο̋ χαμηλότερη τιμή ιστορικού κόστου̋ παραγωγή̋ και           

καθαρή̋ ρευστοποιήσιμη̋ αξία̋. Από την άλλη, η είσοδο̋ των Διεθνών Λογιστικών           

Προτύπων σημείωσε κάποιε̋ σημαντικέ̋ αλλαγέ̋ στην αποτίμησή του̋. Τα αποθέματα          

καταχωρούνται στο κόστο̋ το οποίο περιλαμβάνει την τιμή αγορά̋ και τι̋ αναγκαίε̋ για την              

απόκτηση πρόσθετων δαπανών, όπω̋ εισαγωγικοί δασμοί, μη ανακατεμένοι φόροι,         

μεταφορικά και ασφάλιστρα. 
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